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RRB NTPC UG Memory Based Mock (8 Aug Exam) 
 

Q1. सवंिधान के ककस अनचु्छेद में राज्यपाल को सहायता एि ंसलाह दने े

के वलए मखु्यमतं्री की अध्यक्षता में मवंत्रपररषद का प्रािधान ककया गया 

है? 

(a) अनचु्छेद 163 

(b) अनुच्छेद 164 

(c) अनचु्छेद 165 

(d) अनुच्छेद 162 
 
Q2. अनचु्छेद 39A में वनम्नवलवित प्रािधान ह:ै 

(a) ग्राम पचंायत का संगठन 

(b) समान न्याय और वनिःशुल्क काननूी सहायता 

(c) नागररकों के वलए समान नागररक संवहता 

(d) राज्य की पररभाषा 
 
Q3. भारत के सवंिधान का कौन सा अनचु्छेद राष्ट्रपवत या उपराष्ट्रपवत के 

चनुाि स ेसबंवंधत सदंहेों और वििादों के वनधाारण से सबंवंधत ह?ै 

(a) अनचु्छेद 81 

(b) अनुच्छेद 71 

(c) अनचु्छेद 61 

(d) अनुच्छेद 91 
 
Q4. उच्च न्यायालय के न्यायाधीशों की वनयवुि कौन करता है? 

(a) राष्ट्रपवत 

(b) राज्यपाल 

(c) भारत के मुख्य न्यायाधीश 

(d) उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश 
 
Q5. वनम्नवलवित में स ेकौन सी नदी भारत में पविम की ओर बहती है? 

(a) महानदी 

(b) कृष्णा 

(c) नमादा 

(d) गोदािरी 
 
Q6. वनम्नवलवित में स ेकौन सवंिधान सभा की काया सवमवत के प्रथम 

अध्यक्ष थ?े 

(a) सवच्चदानंद वसन्हा 

(b) कन्नौयालाल मानेकलाल मुशंी 

(c) हरेंद्र कुमार मिुर्जी 

(d) र्जिाहरलाल नहेरू 
 
Q7. वनम्नवलवित में स ेकौन सा एवनमवेलया का सबस ेबडा सघं ह?ै 

(a) प्लेरिहेलल्मंथ 

(b) िेनोफोरा 

(c) मोलस्का 

(d) आर्थ्रोपोडा 
 
Q8. भारतीय सवंिधान का वनम्नवलवित में स े कौन सा अनचु्छेद 

सासं्कृवतक और शवैक्षक अवधकारों से सबंवंधत ह?ै 

(a) अनचु्छेद 24 और 25 

(b) अनुच्छेद 26 और 27 

(c) अनचु्छेद 29 और 30 

(d) अनुच्छेद 22 और 23 
 

Q9. सेंट्रल विस्िा पनुर्िाकास पररयोर्जना के अतंगात सीसीएस 10 भिन 

के वनमााण की वनधााररत पणूाता वतवथ क्या है? 

(a) अप्रलै 2025 

(b) अप्रैल 2026 

(c) अक्िूबर 2026 

(d) कदसंबर 2025 
 

Q10. विशािापत्तनम वर्जल े में अराकू घािी की र्जनर्जावतयों द्वारा 

वनम्नवलवित में स ेकौन सा लोक नतृ्य ककया र्जाता है? 

(a) चकरी 

(b) कर्जरी 

(c) वधम्सा 

(d) िांचो 
 

Q11. वनम्नवलवित में स े कौन सा कायाक्रम 2025 में 11िें राष्ट्रीय 

हथकरघा कदिस समारोह का वहस्सा ह?ै 

(a) हथकरघा हाि में बुनाई का प्रदशान 

(b) हैंडलूम हाि में साडी महोत्सि 

(c) भारत मंडपम में फैशन शो 'िस्त्र िेद' 

(d) उपरोि सभी 
 

Q12. भारत के वनम्नवलवित राज्यों में स ेकौन सा राज्य न्यनूतम राज्य 

सीमाओं को छूता है? 

(a) तवमलनाडु 

(b) ओवडशा 

(c) केरल 

(d) वसकिम 
 

Q13. पवुलकि झील _________ के कोरोमडंल ति पर एक िारे पानी का 

लगैनू ह।ै 

(a) आंध्र प्रदेश 

(b) तलेंगाना 

(c) ओवडशा 

(d) कनाािक 
 

Q14. आरबीआई की मौकद्रक नीवत समीक्षा (अगस्त 2025) के अनसुार, 

ककस क्षते्र में असमान िवृि दिेी गई, वर्जसमें वबर्जली और िनन क्षते्र वपछड 

गया? 

(a) सेिा क्षेत्र 

(b) कृवष क्षेत्र 

(c) औद्योवगक क्षते्र 

(d) वित्तीय क्षेत्र 
 

Q15. भारत की पहली फ्रेंचाइर्जी आधाररत तीरंदार्जी लीग ककस िषा और 

ककस स्थान पर आयोवर्जत होन ेिाली है? 

(a) अक्िूबर 2024, इंकदरा गांधी स्िेवडयम, कदल्ली 

(b) अक्िूबर 2025, यमुना स्पोर्टसा कॉम्प्लेक्स, कदल्ली 

(c) निंबर 2025, बालेिाडी स्िेवडयम, पुण े

(d) अक्िूबर 2025, नतेार्जी इंडोर स्िेवडयम, कोलकाता 
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Q16. रानी मिुर्जी को वनम्नवलवित में स ेककस कफल्म में उनके प्रदशान के 

वलए 71िें राष्ट्रीय कफल्म परुस्कार में सिाश्रषे्ठ अवभनते्री का परुस्कार कदया 

गया? 

(a) मदाानी 2 

(b) वहचकी 

(c) वमसेर्ज चिर्जी िसेस नॉि े

(d) ब्लैक 

 

Q17. SRI एसआरआई विवध ककसस ेसबंवंधत है? 

(a) गेहूँ 

(b) कपास 

(c) सरसों 

(d) धान 

 

Q18. वनम्नवलवित में स ेकौन सा लोक नतृ्य छत्तीसगढ़ में 'तोता नतृ्य' के 

नाम स ेर्जाना र्जाता ह?ै 

(a) सुिा नृत्य 

(b) कमा नृत्य 

(c) राउत नाच 

(d) ककसार नृत्य 

 

Q19. अतंरााष्ट्रीय आपरावधक न्यायालय (ICC) का मखु्यालय ककस शहर 

में वस्थत ह?ै 

(a) ब्रसेल्स 

(b) वर्जनेिा 

(c) हेग 

(d) पेररस 

 

Q20. अतंरााष्ट्रीय दरूसचंार सघं (आईिीय)ू की स्थापना ककस िषा हुई थी? 

(a) 1865 

(b) 1945 

(c) 1919 

(d) 1950 

 

Q21. र्जनू 2025 में, वनम्नवलवित में से भारत का कौन सा र्जीिाश्म पाका  

यनूसे्को की विश्व धरोहर स्थलों की अनवंतम सचूी में र्जोडा गया? 

(a) मंडला पादप र्जीिाश्म राष्ट्रीय उद्यान 

(b) सलिन र्जीिाश्म पाका , उत्तर प्रदेश 

(c) अररयालुर र्जीिाश्म पाका , तवमलनाडु 

(d) वशिावलक र्जीिाश्म पाका , वहमाचल प्रदेश 

 

Q22. हॉकी इंवडया मास्िसा कप 2025 का उद्घािन परुुष और मवहला 

िगा में क्रमशिः ककन िीमों न ेर्जीता? 

(a) ओवडशा (पुरुष), हररयाणा (मवहला) 

(b) तवमलनाडु (पुरुष), परं्जाब (मवहला) 

(c) तवमलनाडु (पुरुष), ओवडशा (मवहला) 

(d) महाराष्ट्र (पुरुष), परं्जाब (मवहला) 

 

Q23. तवमलनाडु सरकार की कररयाचल्ली द्वीप की पनुस्थाापना 

पररयोर्जना ककस पहल का वहस्सा ह ैऔर पररयोर्जना की कुल अनमुावनत 

लागत ककतनी है? 

(a) ब्लू ओशन योर्जना – ₹25 करोड 

(b) ग्रीन कोस्ि पररयोर्जना – ₹100 करोड 

(c) महासागर देिभाल वमशन – ₹40 करोड 

(d) TNSHORE पहल – ₹50 करोड 

 

Q24. बोनाल ुउत्सि प्रवतिषा ककस भारतीय राज्य में मनाया र्जाता ह?ै 

(a) कनाािक 

(b) आंध्र प्रदेश 

(c) तलेंगाना 

(d) तवमलनाडु 

 

Q25. गगूल न ेभारत में 'AI मोड' लॉन्च ककया ह,ै र्जो ककस कस्िम तकनीक 

द्वारा सचंावलत ह?ै 

(a) BERT 
(b) GPT-4 
(c) Gemini 2.5 
(d) DeepMind 
 

Q26. 2025 में विश्व में लटे्यसू का सबस ेबडा उत्पादक दशे कौन सा 

होगा? 

(a) स्पेन 

(b) चीन 

(c) संयुि राज्य अमेररका 

(d) इिली 

 

Q27. उस योर्जना का नाम क्या ह ैवर्जसके तहत पीएनबी न े26 शहीद 

सवैनकों और अधासवैनक बलों के पररिारों को ₹17.02 करोड प्रदान ककए 

हैं? 

  

(a) रक्षक प्लस योर्जना 

(b) िीर शवि योर्जना 

(c) शवि रक्षा योर्जना 

(d) भारत रक्षा योर्जना 

 

Q28. 'अरण्य ऋवष' के नाम से प्रवसि पयाािरणविद ्कौन थ,े वर्जनका र्जनू 

2025 में 93 िषा की आय ुमें वनधन हो गया? 

(a) सुन्दरलाल बहुगुणा 

(b) मारुती वचतम्पल्ली 

(c) रार्जेंद्र लसंह 

(d) सलीम अली 

 

Q29. 2025 में उच्चतम औसत IQ के साथ कौन सा दशे विश्व में प्रथम 

स्थान पर होगा? 

(a) ताइिान (taivaan) 

(b) र्जापान 

(c) लसंगापुर 

(d) चीन 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

3     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

Q30. 2025 ग्लोबल र्जेंडर गपै ररपोिा के अनसुार, ितामान िवैश्वक र्जेंडर 

समानता क्या है? 
(a) 68.8% 
(b) 72.5% 
(c) 60.4% 
(d) 75.0% 
 

Q31. 58िें ज्ञानपीठ परुस्कार के प्राप्तकताा र्जगद्गरुु रामभद्राचाया ककस 

भाषा के प्रवसि विद्वान हैं? 

(a) पाली 

(b) प्राकृत 

(c) उदूा 

(d) संस्कृत 
 

Q32. प्रणोदन चरण वडर्जाइन के सदंभा में ब्रह्मोस ककस प्रकार की 

वमसाइल है? 

(a) एक-स्तरीय वमसाइल 

(b) दो-स्तरीय वमसाइल 

(c) तीन स्तरीय वमसाइल 

(d) बहु-स्तरीय बैवलवस्िक वमसाइल 
 

Q33. वनम्नवलवित में से कौन सी प्रर्जावत सामान्यतिः मघेालय के 

नोंगविल्लमे िन्यर्जीि अभयारण्य में पाई र्जाती ह?ै 

(a) एवशयाई शेर और अकेवशया वनलोरिका 

(b) रूफस-नेक्ड हॉनावबल और शोरेआ रोबस्िा 

(c) वहम तेंदआु और र्जूवनपरस इंवडका 

(d) इंवडयन बस्िडा और प्रोसोवपस र्जलूीफ्लोरा 
 

Q34. 'दशोली ग्राम स्िरार्ज सघं' के ससं्थापक कौन हैं? 

(a) चंडी प्रसाद भट्ट 

(b) सुन्दर लाल बहुगुणा 

(c) गौरा देिी 

(d) अवनल र्जोशी 
 

Q35. मौया िशं का ससं्थापक कौन था? 

(a) चन्द्रगपु्त मौया 

(b) अशोक 

(c) वबन्दसुार 

(d) हषािधान 
 

Q36. ककस नदी को दवक्षण गगंा के नाम स ेभी र्जाना र्जाता ह?ै 

(a) गोदािरी 

(b) कािेरी 

(c) कृष्ण 

(d) तुंगभद्रा 
 

Q37. कृष्णदिे राय ककसके समकालीन थ?े 

(a) हुमायूूँ 

(b) शेरशाह 

(c) बाबर 

(d) अकबर 
 

Q38. शुगं िशं का ससं्थापक कौन था? 

(a) पुष्यगपु्त 

(b) पुष्यवमत्र 

(c) पुष्परार्ज 

(d) प्रिरसेन 

 

Q39. नदं िशं के ससं्थापक कौन थ?े 

(a) वबवम्बसार 

(b) धनानंद 

(c) रामानंद 

(d) महापद्मानंद 

 

Q40. कण्ि रार्जिशं के ससं्थापक कौन थ?े 

(a) िसुवमत्र 

(b) भुवमवमत्र 

(c) िासुदेि 

(d) देिभूवत 

 

Q41. अरं्जवल और ररत ुएक परीक्षा में बठैीं। अरं्जवल न ेररत ुस े20 अकं 

अवधक प्राप्त ककए और उसके अकं उनके अकंों के योग के 70 प्रवतशत थ।े 

अरं्जवल न ेककतन ेअकं प्राप्त ककए? 

(a) 15 

(b) 35 

(c) 20 

(d) 50 

 

Q42. वनम्नवलवित में से ककसमें छूि प्रवतशत अवधकतम होगा? 

(a) अंककत मूल्य = 3200, विक्रय मूल्य = 2800 

(b) अंककत मूल्य = 4000, विक्रय मूल्य = 3600 

(c) अंककत मूल्य = 2400, विक्रय मूल्य = 2000 

(d) अंककत मूल्य = 2800, विक्रय मूल्य = 2400 

 

Q43. एक व्यवि 18 ककमी/घिंा की चाल स ेN ककमी की दरूी 5 घिं ेमें 

तय करता ह।ै यकद िह समान दरूी 3 घिं ेमें तय करना चाहता ह,ै तो 

व्यवि की चाल ज्ञात कीवर्जए। 

(a) 36 ककमी/घंिा 

(b) 30 ककमी/घंिा 

(c) 54 ककमी/घंिा 

(d) 24 ककमी/घंिा 

 

Q44. एक दकुानदार ककसी िस्त ुको कुछ हावन पर बचेता ह।ै यकद िह 

िस्त ुका विक्रय मलू्य 5 प्रवतशत कम कर द,े तो उसकी हावन 4 प्रवतशत 

बढ़ र्जाएगी। िह अपनी िस्त ु को ककतनी हावन पर बचेता ह?ै (नोि- 

विकल्पों को वनकितम सखं्या तक पणूाांककत ककया गया ह)ै 

(a) 40 प्रवतशत 

(b) 35 प्रवतशत 

(c) 55.55 प्रवतशत 

(d) 63.63 प्रवतशत 
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Q45. छह व्यवि एक होिल में िाना िान ेगए। उनमें स ेपाूँच न ेअपन-े

अपन ेभोर्जन पर प्रवत व्यवि 15 रुपय ेिचा ककए और छठे न ेसभी छह 

व्यवियों के औसत िचा स े8 रुपय ेअवधक िचा ककए। उनके द्वारा िचा की 

गई कुल रावश ककतनी थी? 

(a) 95.3 रुपये 

(b) 117.4 रुपये 

(c) 101.2 रुपये 

(d) 99.6 रुपये 

 

Q46. िह सबसे छोिी प्राकृत सखं्या क्या ह ैवर्जस े1135 में र्जोडा र्जाना 

चावहए ताकक योगफल 3,4,5 और 6 स ेपणूातिः विभाज्य हो? 

(a) 3 

(b) 5 

(c) 2 

(d) 4 

 

Q47. शरद ने अपनी ₹30,000 की सपंवत्त दो योर्जनाओं X और Y में 

साधारण ब्यार्ज पर वनिशे की। X पर ब्यार्ज दर 10% प्रवत िषा और Y 

पर 2% प्रवत िषा ह।ै 2 िषों में प्राप्त कुल ब्यार्ज ₹3,000 ह।ै योर्जना X में 

वनिशे की गई रावश ज्ञात कीवर्जए। 

(a) ₹11,280 

(b) ₹11,250 

(c) ₹11,300 

(d) ₹11,200 

 

Q48. वनम्नवलवित को सरल कीवर्जए। 

  
(a) 5/3 

(b) 12/3 

(c) 2/3 

(d) 10/3 

 

Q49. एक सखं्या में 10% की िवृि की र्जाती ह ैऔर कफर 10% की कमी 

की र्जाती ह।ै इसमें पनुिः 20% की िवृि की र्जाती ह।ै प्रवतशत में शिु 

पररितान क्या है? 

(a) 20.4% िृवि 

(b) 15.6% 

(c) 21.6% कमी 

(d) 18.8% िृवि 

 

Q50. एक समहू में लडके और लडककयों का अनपुात 16/2 :15/3 ह।ै 

यकद 1 लडका और 3 लडककया ं इसमें शावमल हो र्जाएं, तो अनपुात 

1/2:1/3 हो र्जाता ह।ै समहू में मलू रूप स ेलडककयों की सखं्या ज्ञात 

कीवर्जए। 

(a) 11 

(b) 35 

(c) 28 

(d) 72 

 

Q51. x, y के िगा के समानपुाती तथा z के घनमलू के व्यतु्क्रमानपुाती 

होता ह ैतथा x = 2 है, र्जब y = 4, z = 8 है। y का मान क्या ह ैर्जब x = 

3, तथा z = 27 ह?ै 

(a) 5, - 5 
(b) 4, - 4 
(c) 1, - 1 
(d) 6, - 6 
 

Q52. तीन नल A, B और C एक िंकी को क्रमशिः 10, 18 और 6 घिं ेमें 

भर सकत ेहैं। यकद A को परेू समय िलुा रिा र्जाए और B और C को 

बारी-बारी स ेएक-एक घिं ेके वलए िोला र्जाए, तो िंकी ककतन ेसमय में 

भर र्जाएगी? 

(a) 5 घंि े

(b) 6 1/2 घंिे  

(c) 5 1/2 घंि े 

(d) 6 घंि े

 

Q53.  
(a) 0.201 
(b) 201 
(c) 20.1 
(d) 2.01 
 

Q54. करण, सवचत स े20% अवधक कुशल ह।ै यकद सवचत अकेल ेककसी 

काम को 20 कदनों में परूा कर सकता ह,ै तो करण अकेल ेउसी काम को 

ककतन ेकदनों में परूा करेगा? 

(a) 50/7 कदन 

(b) 50/3 कदन 

(c) 100/3 कदन 

(d) 100/7 कदन 

 

Q55. यकद कुल बगैों में स े70 प्रवतशत बगै 30 प्रवतशत लाभ पर बचे ेगए 

तथा शषे बगै 20 प्रवतशत हावन पर बचे ेगए, तो कुल लाभ प्रवतशत क्या 

होगा? 

(a) 12 प्रवतशत 

(b) 18 प्रवतशत 

(c) 20 प्रवतशत 

(d) 15 प्रवतशत 

 

Q56. 8.𝟔𝟒𝟐̅̅ ̅̅ ̅̅  का मान क्या ह?ै 

(a) 8634/999 
(b) 8642/900 
(c) 8642/999 
(d) 8634/900 
 

Q57. यकद l = 6/5 of m और m =5/8 of n , तो l : n का अनपुात ह:ै  

(a) 1 : 2 
(b) 1 : 3 
(c) 3 : 4 
(d) 2 : 3 
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Q58. 7 समेी वत्रज्या और 10 समेी ऊूँ चाई िाल ेएक बलेन का आयतन 

ज्ञात कीवर्जए।. (π =22/7 का प्रयोग करें) 

(a) 1800 cm³ 
(b) 1000 cm³ 
(c) 1540 cm³ 
(d) 512 cm³ 
 

Q59. 7 व्यवियों का औसत िर्जन 5 ककग्रा बढ़ र्जाता ह ैर्जब उनमें स े55 

ककग्रा िर्जन िाल ेएक व्यवि के स्थान पर एक नया व्यवि आ र्जाता ह।ै 

नए व्यवि का िर्जन क्या ह?ै 

(a) 85 ककग्रा 

(b) 90 ककग्रा 

(c) 75ककग्रा 

(d) 100 ककग्रा 

 

Q60. वहतशे की आय ुउसके बिे ेस ेतीन गनुा ह ैऔर उसकी बिेी बिे ेस े3 

िषा छोिी ह।ै यकद 3 िषा पहल ेइन तीनों की आयु का योग 123 िषा था, 

तो वहतशे की ितामान आय ु(िषों में) ह:ै 

(a) 81 
(b) 72 
(c) 88 
(d) 91 
 
Q61. 

 
(a) 3 
(b) 0 
(c) 1 
(d) 2 
 

Q62. दो समरूप वत्रभरु्जों की दो सगंत भरु्जाओं की लबंाइयों का अनपुात 

3 : 10 ह।ै इन दो वत्रभरु्जों के क्षते्रफलों का अनपुात, उवल्लवित क्रम में, ह:ै 

(a) 9 : 100 
(b) 10 : 101 
(c) 3√3 : 10 
(d) 3 : 10 
 

Q63. विक्रम, अरं्जवल और रार्ज न ेएक साझदेारी में व्यापार शरुू ककया, 

वर्जसमें उन्होंन ेक्रमशिः 7 : 3 : 20 के अनपुात में वनिशे ककया। िषा के अतं 

में उन्हें ₹28,800 का लाभ हुआ, र्जो उनके कुल वनिशे का 25% था। तो 

अरं्जवल न ेककतनी रावश (₹ में) वनिशे की थी? 

(a) ₹11,472 
(b) ₹11,564 
(c) ₹11,520 
(d) ₹11,682 
 

Q64. यकद a + b = 41, तथा a − b = 38 है, तो (a + b)² का मान ज्ञात 

कीवर्जए। 

(a) 1763 
(b) 1733 
(c) 1759 
(d) 1681 
 

Q65. 15 कुर्सायों और 3 मरे्जों की कीमत ₹7,800 है और 14 कुर्सायों 

और 6 मरे्जों की कीमत ₹9,200 ह।ै 17 कुर्सायों और 18 मरे्जों की कीमत 

क्या ह?ै 

(a) ₹17,598 

(b) ₹17,604 

(c) ₹17,600 

(d) ₹17,596 

 

Q66. सरल कीवर्जए: 

  
(a) 22 

(b) 24 

(c) 6 

(d) 19 

 

Q67. एक 360 मीिर लबंी रेलगाडी, विपरीत कदशा में 9 ककमी/घिंा की 

चाल स ेचल रहे एक व्यवि को 16 सकंेड में पार करती ह।ै उसी कदशा में 

45 ककमी/घिंा की चाल स ेचल रही 240 मीिर लबंी एक अन्य रेलगाडी 

को परूी तरह से पार करन ेमें उस ेककतना समय (सकंेड में) लगगेा? 

(a) 90 

(b) 96 

(c) 108 

(d) 80 

 

Q68. एक गोल ेका पषृ्ठीय क्षते्रफल ज्ञात कीवर्जए वर्जसका व्यास 84 समेी 

के बराबर ह ै

(a) 6539π सेमी2 

(b) 7035π सेमी2 

(c) 7056π सेमी2 

(d) 7733π सेमी2 

 

Q69. एक आयताकार बगीच े और एक िगााकार बगीच े का क्षते्रफल 

बराबर ह।ै यकद पहल ेबगीच ेकी लबंाई और चौडाई 32 मीिर और 8 

मीिर है, तो िगााकार बगीच ेका पररमाप ज्ञात कीवर्जए। 

(a) 62 मी 

(b) 52 मी 

(c) 56 मी 

(d) 64 मी 

 

Q70. O पर केवन्द्रत एक ितृ्त में, व्यास AB को ितृ्त के बाहर एक लबदं ुC 

तक बढ़ाया गया ह।ै CD ितृ्त पर लबदं ुD पर एक स्पशा रेिा ह।ै यकद CD 

=7√𝟑 समेी और ∠DBC = 120° है, तो ितृ्त के व्यास की लबंाई बराबर 

होगी: 

(a) 16 सेमी 

(b) 14 सेमी 

(c) 18 सेमी 

(d) 20 सेमी 
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Q71. नीच ेकदए गए प्रश्न में कुछ कथन और उसके बाद कदए गए कथनों 

पर आधाररत कुछ वनष्कषा कदए गए हैं। कदए गए कथनों को सत्य मावनए 

भल ेही ि ेज्ञात तथ्यों स ेअलग प्रतीत होत ेहों। सभी वनष्कषों को पकढ़ए 

और कफर वनणाय कीवर्जए कक कदए गए वनष्कषों में स ेकौन सा वनष्कषा कदए 

गए कथनों का तार्का क रूप स ेअनसुरण करता ह।ै 

 कथन : 

 1. सभी सोना चादंी हैं। 

 2. कुछ चादंी ताबंा हैं। 

 वनष्कषा : 

 I. कोई ताबंा सोना नहीं ह।ै 

 II. कोई चादंी सोना नहीं ह।ै 

(a) केिल वनष्कषा I अनुसरण करता ह।ै 

(b) केिल वनष्कषा II अनुसरण करता ह।ै 

(c) दोनों वनष्कषा I और II अनुसरण करते हैं। 

(d) कोई भी वनष्कषा अनुसरण नहीं करता है। 

 

Q72. लपु्त यगु्म (5िा ंअक्षर समहू : 6िा ंअक्षर समहू) का चयन कीवर्जए 

र्जो उसी प्रकार सबंवंधत ह ै वर्जस प्रकार पहला अक्षर समहू दसूरे अक्षर 

समहू स ेसबंवंधत ह ैऔर तीसरा अक्षर समहू चौथ ेअक्षर समहू स ेसबंवंधत 

ह।ै 

 GMB : IOD :: FHJ : HJL :: ? 
(a) RST:PUR 
(b) XYZ:ZZB 
(c) PRT:QTU 
(d) FBH:HDJ 
 

Q73. नीच ेकदए गए प्रश्न में चार अक्षर यगु्म कदए गए हैं। (-) के बाईं ओर 

कदया गया अक्षर (-) के दाईं ओर कदए गए अक्षर स ेककसी तका /वनयम/सबंधं 

द्वारा सबंवंधत ह।ै इनमें स ेतीन यगु्म समान तका /वनयम/सबंधं के आधार 

पर एक र्जसै ेहैं। कदए गए विकल्पों में स ेबरे्जोड को चवुनए। 

(a) BOZ-YMY 
(b) NCP-JZN 
(c) TQH-QOG 
(d) LER-ICQ 
 

Q74. मोवहत दवक्षण की ओर 120 मीिर चलता है, कफर दाईं ओर मडुकर 

120 मीिर चलता ह,ै कफर बाईं ओर मडुकर 90 मीिर चलता ह।ै कफर से, 

िह बाईं ओर मडुकर 120 मीिर चलता ह।ै िह अपनी प्रारंवभक वस्थवत 

से ककतनी दरू है? 

(a) 210 मीिर 

(b) 180 मीिर 

(c) 190 मीिर 

(d) 200 मीिर 

 

Q75. कदए गए विकल्पों में से उस सखं्या का चयन कीवर्जए र्जो 

वनम्नवलवित श्रृिंला में प्रश्न वचह्न (?) के स्थान पर आ सकती ह।ै 

 4, 13, 40, ?, 364, 1093 
(a) 180 
(b) 120 
(c) 160 
(d) 121 
 

Q76. कदए गए विकल्पों में स ेउस पद का चयन कीवर्जए र्जो वनम्नवलवित 

श्रृिंला में प्रश्निाचक वचन्ह (?) के स्थान पर आएगा। 
 M, 14, O, 16, ?, 18, S, 20 
(a) P 
(b) Q 
(c) R 
(d) S 
 
Q77. वनम्नवलवित सखं्या श्रृिंला में गलत सखं्या ज्ञात कीवर्जए: 
 10, 17, 26, 36, 50 
(a) 26 
(b) 36 
(c) 50 
(d) 17 
 
Q78. आठ वमत्र (A, B, C, D, E, F, G, H) एक ितृ्ताकार मरे्ज के चारों 

ओर कें द्र की ओर मिु करके बठेै हैं। G और D के बीच केिल तीन व्यवि 

बठेै हैं। D, F के दाईं ओर दसूरे स्थान पर ह।ै C, D का पडोसी ह।ै A, B के 

बाईं ओर तीसरे स्थान पर ह।ै H, C के दाईं ओर दसूरे स्थान पर ह।ै E और 

A एक दसूरे के वनकितम पडोसी नहीं हैं। E के बाईं ओर स ेवगनन ेपर, B 

और E के बीच कौन बठैा ह?ै 
(a) G 
(b) D 
(c) F 
(d) C 
 
Q79. इस प्रश्न में, एक कथन के बाद दो कक्रयाविवधयाूँ I और II दी गई हैं। 

आपको कथन में दी गई सभी बातों को सत्य मानना ह ैऔर कथन में दी 

गई र्जानकारी के आधार पर तय करना है कक कौन सी कक्रयाविवधयाूँ 

तार्का क रूप स ेअनसुरण करन ेयोग्य हैं। 

 कथन: 

 शहर X में, िराब सडक की वस्थवत और पयााप्त सकेंतों की कमी के कारण 

हाल ही में कार दघुािनाओं की सखं्या में िवृि हुई ह।ै 

 कायािाही: 

 I. शहर में ड्राइिरों को सुरवक्षत ड्राइलिगं के तरीकों के बारे में वशवक्षत 

करन ेके वलए एक र्जागरूकता अवभयान चलाया र्जाना चावहए। 

 II. सडकों की तत्काल मरम्मत और उवचत साइनरे्ज लगाए र्जान ेचावहए। 

(a) केिल I अनुसरण करता ह ै

(b) न तो I और न ही II अनुसरण करता ह ै

(c) I और II दोनों अनुसरण करते हैं 

(d) केिल II अनुसरण करता ह ै
 

Q80. आठ व्यवि दो समानातंर पवंियों में बठेै हैं, प्रत्यके पवंि में 4 व्यवि 

इस प्रकार बठेै हैं कक आसन्न व्यवियों के बीच समान दरूी ह।ै 

 पवंि 1-G में, I, F और T बठेै हैं और सभी दवक्षण की ओर सम्मिु हैं। 

 पवंि 2-B में, O, N और D बठेै हैं और सभी उत्तर की ओर सम्मिु हैं। 

 इस प्रकार प्रत्यके व्यवि दसूरी पवंि के ककसी अन्य व्यवि के सम्मिु ह।ै 

B के दाईं ओर कोई नहीं बठैा ह।ै N और B के बीच केिल दो व्यवि बठेै 

हैं। O के सम्मिु व्यवि, B के सम्मिु व्यवि के दाईं ओर दसूरे स्थान पर 

बठैा ह।ै I, F के ठीक दाईं ओर बठैा ह।ै G, I के ठीक दाईं ओर बठैा ह ैऔर 

O के सम्मिु नहीं ह।ै वनम्नवलवित में स ेकौन पवंियों के अवंतम छोर पर 

बठेै दोनों व्यवियों को दशााता है? 

(a) G और D 

(b) T और N 

(c) I और B 

(d) T और O 
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Q81. उस िने आरेि का चयन करें र्जो वनम्नवलवित िगों के बीच सबंधंों 

को सबस ेअच्छे ढंग स ेदशााता ह।ै 

 चील, पक्षी, घर 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 

Q82. 40 विद्यार्थायों की एक पवंि में मकेुश बाएूँ से पच्चीसिें और सरेुश 

दाएूँ स ेचौबीसिें स्थान पर ह।ै यकद धीरेन उनके बीच में बठैा ह,ै तो बाएूँ 

से उसका स्थान क्या होगा? 
(a) 21 
(b) 26 
(c) 24 
(d) 23 
 

Q83. एक वनवित कूि भाषा में, ‘STAY’ को ‘3845’ और ‘LAYS’ को 

‘3578’ वलिा र्जाता ह।ै दी गई भाषा में ‘T’ को ककस प्रकार वलिा 

र्जाएगा? 
(a) 3 
(b) 5 
(c) 8 
(d) 4 
 

Q84. कदए गए कथनों को सत्य मानें भल ेही ि ेसामान्यतिः ज्ञात तथ्यों से 

अलग प्रतीत होत ेहों और वनणाय कीवर्जए कक कदए गए वनष्कषों में से कौन 

सा/स ेवनष्कषा कथनों का तार्का क रूप स ेअनसुरण करता ह/ैकरत ेहैं। 

 कथन: 

 I. कुछ चहू ेसफेद हैं। 

 II. कुछ सफेद सअूर हैं। 

 III. सभी सअूर नील ेहैं। 

 IV. कोई सअूर गधा नहीं ह।ै 

 V. सभी गध ेलबं ेहैं। 

 वनष्कषा: 

 I. कुछ लबं ेसअूर नहीं हैं। 

 II. कुछ चहू ेसअूर हैं। 

 III. सभी नील ेके गध ेहोन ेकी सभंािना ह।ै 

(a) केिल I अनुसरण करता है। 

(b) केिल I और II अनुसरण करते हैं। 

(c) केिल II और III अनसुरण करत ेहैं। 

(d) केिल II अनुसरण करता ह।ै 
 

Q85. प्रश्निाचक वचन्ह (?) के वलए सही अक्षर बताइए: 
 ZA, UF, QJ, ?, LO 
(a) NM 
(b) PM 
(c) AM 
(d) QM 
 

Q86. एक कॉलरे्ज में, L और M र्जीि विज्ञान और भौवतकी पढ़ात ेथ।े N 

और M भौवतकी और अगं्ररे्जी पढ़ात ेथ।े O और L ससं्कृत और र्जीि विज्ञान 

पढ़ात ेथ।े P और M भगूोल और स्पवेनश पढ़ात ेथ।े L और M कौन-स े

विषय पढ़ात ेथ?े 

(a) भौवतक विज्ञान 

(b) र्जीि विज्ञान और भौवतकी 

(c) संस्कृत 

(d) भौवतकी और संस्कृत 
 

Q87. उस समहू का चयन कीवर्जए वर्जसमें सखं्याएूँ उसी प्रकार सबंवंधत 

हैं र्जसैे वनम्नवलवित समहू की सखं्याएूँ सबंवंधत हैं। 

(नोि: सखं्याओं को उनके घिक अकंों में तोडे वबना, पणूा सखं्याओं पर 

सकंक्रयाएूँ की र्जानी चावहए। उदाहरणाथा, 13 - 13 पर सकंक्रयाएूँ र्जसै े13 

में र्जोडना/घिाना/गणुा करना आकद ककया र्जा सकता ह।ै 13 को 1 और 3 

में तोडना और कफर 1 और 3 पर गवणतीय सकंक्रयाएूँ करन ेकी अनमुवत 

नहीं ह।ै) 
(25, 5, 20) 
(40, 8, 32) 
(a) (100,16,64) 
(b) (80,16,60) 
(c) (80,16,64) 
(d) (80,14,64) 
 

Q88. एक गोदाम में, 5 बॉक्स A से E को एक के ऊपर एक रिन ेके वलए, 

वनम्नवलवित शतें दी गई हैं: 

 1. बॉक्स A को बॉक्स D स ेठीक तीन स्थान ऊपर रिा र्जाना चावहए। 

 2. बॉक्स C को सबस ेऊपर नहीं रिा र्जाना चावहए। 

 3. बॉक्स E और बॉक्स B के बीच केिल एक बॉक्स रिा र्जाना चावहए। 

 यकद बॉक्स E सबस ेनीच ेह,ै तो ऊपर से बॉक्स C का स्थान क्या ह?ै 
(a) 2 

(b) अपयााप्त डेिा 
(c) 4 
(d) 3 
 

Q89. 6 छात्रों की एक विज्ञान परीक्षा में, हसंरार्ज न ेिरुण के बराबर अकं 

प्राप्त ककए। नदंककशोर न ेिरुण स ेज़्यादा लकेकन पनूम स ेकम अकं प्राप्त 

ककए। प्रारं्जल न ेसमै से ज़्यादा लकेकन िरुण से कम अकं प्राप्त ककए। विज्ञान 

परीक्षा में दसूरे सबसे कम अकं ककसन ेप्राप्त ककए? 

(a) नंदककशोर 

(b) प्रांर्जल 

(c) पनूम 

(d) सैम 
 

Q90. एक विवशष्ट कूि भाषा में, 

 'P+Q' का अथा ह ैकक 'P, Q की माता ह'ै, 

 'P-Q' का अथा है कक 'P, Q की पत्नी ह'ै, 

 'P×Q' का अथा ह ैकक 'P, Q का वपता ह'ै और 

 'P÷Q' का अथा ह ैकक 'P, Q का भाई ह'ै। 

 यकद 'A+B-C×D÷E' है, तो A, E से ककस प्रकार सबंवंधत ह?ै 

(a) माता की बहन 

(b) माता की माता 

(c) वपता की माता 

(d) वपता की बहन 
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Q91. प्रश्न वचन्ह (?) के स्थान पर क्या आएगा- 
 AZ , BY , ? , DV , ET , FS 
(a) CO 
(b) CW 
(c) CY 
(d) इनमें से कोई नहीं 
 
Q92. उस विकल्प का चयन कीवर्जए र्जो तीसरे शब्द स े उसी प्रकार 

सबंवंधत ह ैवर्जस प्रकार दसूरा शब्द पहल ेशब्द स ेसबंवंधत ह।ै 

 दीिार : पेंि :: र्जतूा : ? 

(a) पोवलश 

(b) सफेदी 

(c) प्लास्िर 

(d) स्प्र े
 
Q93. यकद 'A' का अथा ' ÷ ', ' B ' का अथा ' × ', ' C ' का अथा ' + ' और ' 

D ' का अथा ' - ' ह,ै तो वनम्नवलवित समीकरण में प्रश्न वचह्न '?' के स्थान 

पर क्या आएगा? 
(14 B 4) A 2 C (15 A 5) B 9 D 34 C (48 A 6) B 2 = ? 
(a) 45 
(b) 37 
(c) 22 
(d) 17 
 
Q94. एक पासे के फलकों पर K, N, A, B, C और Z अक्षर अकंकत हैं। नीच े

एक ही पास ेकी दो वस्थवतयाूँ दी गई हैं। कौन सा फलक फलक A के 

विपरीत है? 

  
(a) Z 
(b) B 
(c) N 
(d) K 
 
Q95. कदए गए समीकरण को सतंवुलत करन ेके वलए वनम्नवलवित में से 

ककन दो वचह्नों को आपस में बदलन ेकी आिश्यकता है? 
 20 – 4× 3 ÷ 8 + 2 = 12 
(a) ÷ और× 

(b) + और - 

(c) + और ÷ 

(d) × और + 
 

Q96. कदए गए शब्दों को िणाानकु्रम में व्यिवस्थत करें: 

 1. BUTTERFLY   2. BEE 

 3. BREEZE   4. BUSH 

 5. BEETLE 

(a) 25314 

(b) 25341 

(c) 23451 

(d) 25413 

 

Q97. यकद R = T, Y > K, N < E, K < N, E < P, U > P और T > Y ह,ै 

तो वनम्नवलवित में स ेकौन सा वनष्कषा सही नहीं ह?ै 

(a) N < U 

(b) Y > N 

(c) E < U 

(d) R > K 

 

Q98. िषा 2009 का कैलेंडर वनम्न िषा के समान ह:ै 

(a) 2013 

(b) 2014 

(c) 2015 

(d) 2016 

 

Q99. वनम्नवलवित में से कौन सा समीकरण सही है र्जब सखं्या 12 और 

6 को परस्पर बदल कदया र्जाए तथा वचह्न ÷ और + को परस्पर बदल 

कदया र्जाए? 

(a) 6 ÷ 4 ×5 - 12 + 3 = 30 

(b) 9 ÷ 6 × 4 + 12 - 3 = 18 

(c) 12 ÷ 3 - 8 - 6 + 1 = 15 

(d) 4 - 6 × 12 ÷ 5 + 7 = 22 

100.वनम्नवलवित समीकरण में प्रश्न वचह्न (?) के स्थान पर क्या आएगा 

यकद ‘9’ और ‘3’ को परस्पर बदल कदया र्जाए? 

 2 – 3 ÷ 9 × 6 + 5 = ? 

(a) – 9 

(b) 5 

(c) 13/3 

(d) – 11 

 

Solutions 
 

S1. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है (a) अनुच्छेद 163 

स्पष्टीकरण: 

• भारतीय संविधान के अनुच्छेद 163 में कहा गया ह ै कक राज्यपाल को उसके कायों के वनिाहन में सहायता और सलाह देने के वलए एक 

मंवत्रपररषद होगी, वर्जसका मुविया मुख्यमंत्री होगा। 

• राज्यपाल, मंवत्रपररषद की सलाह पर काया करने के वलए बाध्य ह,ै वसिाय उन वस्थवतयों के र्जहाूँ संविधान वििेकाधीन शवि की अनमुवत देता 

है। 

Information Booster: 

• राज्य कायापावलका की संरचना में राज्यपाल, मुख्यमंत्री, मंवत्रपररषद, और महावधििा शावमल हैं। 
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• यह प्रािधान अनुच्छेद 74 के समान है, र्जो राष्ट्रपवत की सहायता के वलए कें द्रीय मंवत्रपररषद का प्रािधान करता है। 
Additional Knowledge: 

(विकल्प b) अनुच्छेद 164 

• राज्यपाल द्वारा मुख्यमंत्री और अन्य मंवत्रयों की वनयुवि से संबंवधत ह।ै 

(विकल्प c) अनुच्छेद 165 

• राज्य के महावधििा को संदर्भात करता ह।ै 

(विकल्प d) अनचु्छेद 162 

• राज्य की कायाकारी शवि की सीमा को पररभावषत करता है। 
 
S2. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) समान न्याय और वनिःशलु्क काननूी सहायता है। 

स्पष्टीकरण: 

• अनचु्छेद 39A को 42िें सशंोधन अवधवनयम, 1976 द्वारा भारत के संविधान में र्जोडा गया था। 

• यह राज्य को समान न्याय सवुनवित करन ेऔर नागररकों, विशषे रूप से गरीब और कमजोर िगों को वनिःशलु्क काननूी सहायता प्रदान करन े

का वनदेश देता ह,ै ताकक यह सुवनवित ककया र्जा सके कक आर्थाक या अन्य अक्षमताओं के कारण न्याय से िंवचत न रहा र्जाए। 

• यह राज्य के नीवत वनदशेक वसिातंों (भाग IV) का वहस्सा ह,ै र्जो अदालतों द्वारा लाग ूनहीं ककए र्जा सकते, लेककन शासन में मौवलक हैं। 

सचूना िधाक: 

• अनुच्छेद 39A को लागू करने के वलए विवधक सिेा प्रावधकरण अवधवनयम, 1987 लाग ूककया गया, वर्जसके पररणामस्िरूप NALSA (राष्ट्रीय 

विवधक सेिा प्रावधकरण) की स्थापना हुई। 

• वनिःशुल्क कानूनी सहायता भी सिोच्च न्यायालय द्वारा व्याख्या ककए गए अनुच्छेद 21 (र्जीिन का अवधकार) के तहत एक मौवलक अवधकार 

है। 

• यह प्रािधान संविधान के कल्याणकारी और समार्जिादी उदे्दश्यों पर जोर देता है। 

अवतररि र्जानकारी: 

(विकल्प a) ग्राम पचंायत का सगंठन 

• अनुच्छेद 40 के अतंगात आता है, अनुच्छेद 39A के अतंगात नहीं। 

(विकल्प c) नागररकों के वलए समान नागररक संवहता 

• अनुच्छेद 44 में उवल्लवित, एक पथृक नीवत वनदेशक वसिांत। 

(विकल्प d) राज्य की पररभाषा 

• अनुच्छेद 12 के अतंगात प्रदान ककया गया, र्जो "राज्य" को पररभावषत करता है भाग III (मौवलक अवधकार) के प्रयोर्जनों के वलए, न कक 

अनुच्छेद 39A के वलए। 
 
S3. Ans.(b) 

Sol. सही विकल्प: (b) : अनचु्छेद 71 

स्पष्टीकरण 

• भारतीय संविधान का अनचु्छेद 71 राष्ट्रपवत और उपराष्ट्रपवत के चनुाि से सबंवंधत शकंाओं और वििादों से सबंवंधत मामलों स ेसबंवंधत ह।ै 

• इसमें कहा गया ह ैकक ऐस ेसभी वििादों की र्जाचं और वनणाय सिोच्च न्यायालय द्वारा ककया र्जाएगा, और उसका वनणाय अवंतम होगा। 

• यह अनचु्छेद सिोच्च सिंधैावनक पदों के वलए चनुािी वििादों को सलुझान ेके वलए एक न्यावयक ततं्र सवुनवित करता ह।ै 
Information Booster: 

1. राष्ट्रपवत और उपराष्ट्रपवत के चनुािों स ेसबंवंधत वििादों पर सिोच्च न्यायालय को अनन्य अवधकार क्षते्र प्राप्त ह।ै 

2. ककसी चनुाि को केिल सिोच्च न्यायालय में सीध ेदायर की गई चनुाि यावचका के माध्यम स ेचनुौती दी र्जा सकती ह।ै 

3. यकद राष्ट्रपवत या उपराष्ट्रपवत का चनुाि शून्य घोवषत कर कदया र्जाता है, तो ऐसी घोषणा से पहल ेउनके द्वारा ककए गए काया िधै बने रहेंग े

(संिैधावनक सुरक्षा उपायों के अनुसार)। 
Additional Knowledge: 

• अनुच्छेद 81 

• लोकसभा (लोकसभा) की संरचना से संबंवधत है। 

• राष्ट्रपवत या उपराष्ट्रपवत के चनुाि से संबंवधत नहीं। 

• अनुच्छेद 61 

• राष्ट्रपवत के महावभयोग की प्रकक्रया से संबंवधत ह।ै 

• चुनाि वििादों से संबंवधत नहीं है। 

• अनुच्छेद 91 

• ऐसा कोई भी अनचु्छेद चनुाि संबंधी मामलों से संबंवधत नहीं है; इस संदभा में अप्रासंवगक ह।ै 
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S4. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) राष्ट्रपवत है। 

स्पष्टीकरण: 

• भारतीय सवंिधान के अनचु्छेद 217 के अनुसार, राष्ट्रपवत उच्च न्यायालय के मखु्य न्यायाधीश और अन्य न्यायाधीशों की वनयुवि करता है। 

• राष्ट्रपवत को भारत के मखु्य न्यायाधीश, राज्य के राज्यपाल, और मुख्य न्यायाधीश के अलािा ककसी अन्य न्यायाधीश की वनयुवि के मामल े

में, उच्च न्यायालय के मखु्य न्यायाधीश से परामशा करना चावहए। 

• यह कायापावलका और न्यायपावलका के बीच वनयतं्रण और सतंलुन की व्यिस्था सुवनवित करता है। 

Information Booster: 

• कॉलवेर्जयम प्रणाली वनयुवि प्रकक्रया में महत्िपणूा भूवमका वनभाती है। इसमें भारत के मखु्य न्यायाधीश और सिोच्च न्यायालय के िररष्ठ 

न्यायाधीश शावमल होते हैं। 

• उच्च न्यायालय के न्यायाधीश 62 िषा की आयु तक पद पर बने रहते हैं। 

• इस प्रकक्रया का उदे्दश्य रार्जनीवतक या कायापावलका के प्रभाि से मिु न्यावयक स्िततं्रता सुवनवित करना है। 

Additional Knowledge: 

(b) राज्यपाल - केिल परामशा ककया गया; वनयुवि प्रावधकारी नहीं ह।ै 

(c) भारत के मुख्य न्यायाधीश - एक महत्िपूणा सलाहकार भूवमका वनभाते हैं, लेककन औपचाररक रूप से वनयुवि नहीं करत।े 

(d) उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश - वनयुवियों के वलए परामशा ककया र्जाता ह,ै लेककन न्यायाधीशों की वनयुवि नहीं कर सकते। 

 

S5. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) नमादा है। 

स्पष्टीकरण: 

भारत की अवधकांश प्रमिु नकदयाूँ पिूा की ओर बहती हैं और बगंाल की िाडी में वगरती हैं, लेककन कुछ नकदयाूँ पविम की ओर बहती हैं और अरब सागर 

में वगरती हैं। 

•→नमादा नदी भारत की सबसे महत्िपूणा पविम की ओर बहन ेिाली नकदयों में से एक है। 

•→यह लिधं्य और सतपडुा पिातमाला के बीच भ्रशं घािी से होकर पविम की ओर बहती ह ैऔर अरब सागर में वगरती ह।ै 

Information Booster: 

•→पविम की ओर बहने िाली अन्य प्रमुि नकदयों में तापी और माही शावमल हैं। 

•→नमादा को नमादा घािी पररयोर्जना और सरदार सरोिर बाधं के वलए भी र्जाना र्जाता है। 

अवतररि र्जानकारी: महानदी (विकल्प a) . पूिा की ओर बहती है और बंगाल की िाडी में वगरती है। . इसका उद्गम छत्तीसगढ़ में होता है। 

कृष्णा (विकल्प b) . पूिा की ओर बहने िाली एक नदी। . इसका उद्गम महाराष्ट्र में होता ह ैऔर बगंाल की िाडी में वगरती है। 

गोदािरी (विकल्प d) . यह भी पिूा की ओर बहती है। . दवक्षण गगंा के नाम से र्जानी र्जान ेिाली यह नदी भारत की दसूरी सबसे लबंी नदी ह।ै 

 

S6. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: B. कन्हैयालाल मानेकलाल मुशंी 

स्पष्टीकरण: 

• के.एम. मुशंी ने कायाक्रम सवमवत की अध्यक्षता की, र्जो विधानसभा के सत्रों के दौरान संविधान के विवभन्न प्रािधानों पर चचाा के एर्जेंडे और 

क्रम को तय करन ेके वलए वजम्मेदार थी। 

• कायाक्रम सवमवत न ेयह सुवनवित करन ेमें महत्िपणूा भूवमका वनभाई कक संविधान सभा में चचााएूँ और बहस कुशलतापूिाक आयोवर्जत की 

र्जाएूँ। 

सवमवत अध्यक्ष (आपकी दी गई सचूी के अनसुार): 

1. प्रकक्रया वनयम सवमवत – रार्जेंद्र प्रसाद 

2. सचंालन सवमवत – रार्जेंद्र प्रसाद 

3. वित्त और कमाचारी सवमवत – रार्जेंद्र प्रसाद 

4. के्रडेंवशयल कमिेी – अल्लादी कृष्णस्िामी अय्यर 

5. हाउस कमिेी – बी. पट्टावभ सीतारमैया 

6. काया क्रम सवमवत – के.एम. मुशंी 

7. राष्ट्रीय ध्िर्ज सबंधंी तदथा सवमवत – रार्जेंद्र प्रसाद 

8. सवंिधान सभा के कायों सबंधंी सवमवत – र्जी.िी. मािलंकर 
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S7. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर (d) आर्थ्रोपोडा है। 

स्पष्टीकरण: 

•→संघ आर्थ्रोपोडा प्राणी र्जगत का सबसे बडा संघ है, र्जो सभी ज्ञात र्जंतु प्रर्जावतयों का 80% से अवधक प्रवतवनवधत्ि करता है। 

•→इसमें कीडे, क्रस्िेवशयन, अरवचन्ड, सेंिीपीड और वमलीपीड शावमल हैं। 

•→आर्थ्रोपोड वद्वपाश्वा समवमत होत ेहैं, इनमें संवधयुि उपांग, िंवडत शरीर और काइरिनस बाह्यकंकाल होत ेहैं। 
Information Booster: 

•→उदाहरण: चींरियाूँ, वततवलयाूँ, केकडे, मकवडयाूँ, झींगे। 

•→आर्थ्रोपोड लगभग हर आिास में पाए र्जात ेहैं - स्थलीय, र्जलीय और नवभकीय। 
Additional Knowledge: 

प्लेरिहेवल्मवन्थस (विकल्प a)। इसे चपि ेकृवम (र्जैस,े प्लनेेररया, िेपिमा) भी कहा र्जाता ह।ै सरल शारीररक संरचना िाला एक बहुत छोिा समहू। 

िेनोफोरा (विकल्प b)। इसे कंघी र्जलेी के रूप में र्जाना र्जाता है। समुद्री र्जानिर, संख्या में बहुत कम। 

मोलस्का (विकल्प c)। दसूरा सबसे बडा संघ (र्जैस,े घोंघे, ऑक्िोपस, क्लैम)। विविध लेककन कफर भी आर्थ्रोपोडा से छोिा। 
 
S8. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) अनुच्छेद 29 और 30 है। 

•→भारतीय संविधान के अनुच्छेद 29 और 30 सांस्कृवतक और शैवक्षक अवधकारों से संबंवधत हैं। 

•→अनुच्छेद 29: नागररकों के ककसी भी िगा के अपनी संस्कृवत, भाषा और वलवप के संरक्षण के अवधकारों की रक्षा करता है। 

•→अनुच्छेद 30: अल्पसंख्यकों को अपनी पसंद के शैक्षवणक संस्थान स्थावपत करने और उनका संचालन करन ेका अवधकार प्रदान करता ह।ै 

•→ये अनुच्छेद वशक्षा और सांस्कृवतक संरक्षण के संदभा में अल्पसंख्यकों के अवधकारों की रक्षा करत ेहैं। 

सचूना िधाक: 

•→अनचु्छेद 29: यह सुवनवित करता है कक ककसी भी नागररक को उसकी भाषा, धमा, नस्ल या र्जावत के आधार पर ककसी भी शैक्षवणक संस्थान में 

प्रिेश से िंवचत नहीं ककया र्जाएगा, वर्जससे वशक्षा में समािेवशता को बढ़ािा वमलगेा। 

•→अनचु्छेद 30: धार्माक और भाषाई अल्पसंख्यकों के अवधकारों की विशेष रूप से रक्षा करता ह,ै यह सुवनवित करता है कक िे अपनी आिश्यकताओं 

के अनुसार शैक्षवणक संस्थान स्थावपत कर सकें  और उनका प्रबंधन कर सकें । 

अवतररि र्जानकारी: 

•→अल्पसंख्यकों के सांस्कृवतक और शैवक्षक अवधकारों से संबंवधत अन्य प्रासंवगक अनुच्छेदों में शावमल हैं: 

•→अनचु्छेद 15: धमा, नस्ल, र्जावत, ललंग या र्जन्म स्थान के आधार पर भेदभाि का वनषेध करता ह।ै 

•→अनचु्छेद 16: सािार्जवनक पदों पर वनयुवि और रोजगार के मामलों में अिसर की समानता प्रदान करता है। 

•→अनचु्छेद 19(1){g}: ककसी भी पेश,े व्यिसाय, व्यापार या व्यिसाय को अपनान ेके अवधकार की गारंिी देता है। 
 
S9. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है: (b) अप्रलै 2026 

व्याख्या: कॉमन सेंट्रल सवचिालय (CCS) पररयोर्जना के अतंगात बनने िाले भिनों में से एक, CCS 10, को अप्रलै 2026 तक पूरा ककया र्जाना वनधााररत 

है। यह कें द्रीय विस्िा पनुर्िाकास योर्जना का एक महत्िपूणा वहस्सा ह।ै 
Information Booster: 

•→CCS 2 और CCS 3 के अगल ेमहीन ेतक पूणा होन ेकी संभािना है। 

•→पूरी कॉमन सेंट्रल सवचिालय योर्जना के तहत विवभन्न मंत्रालयों के वलए 10 भिन बनाए र्जाएंगे। 

•→CCS 6 और CCS 7 के अक्िूबर 2026 तक पूणा होने की संभािना है। 

•→यह पनुर्िाकास पररयोर्जना सरकार के कायों के वलए एक आधवुनक और कुशल कायाक्षते्र तैयार करन ेके उदे्दश्य से की र्जा रही है। 

•→सेंट्रल विस्िा योर्जना में नया संसद भिन र्जैस ेअन्य महत्िपणूा प्रोर्जके्ि भी शावमल हैं। 
Additional Knowledge: 

•→यह पुनर्िाकास भारत की 21िीं सदी की दवृष्ट का वहस्सा ह,ै वर्जसमें आधवुनक बवुनयादी ढाचं ेको प्रशासवनक दक्षता के साथ र्जोडने का प्रयास ककया 

र्जा रहा है। 

•→CCS 10 कें द्र सरकार के कें द्रीकृत कायों का एक महत्िपूणा वहस्सा होगा। 
 
S10. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) वधम्सा है। 

•→वधम्सा आंध्र प्रदेश के विशािापत्तनम वर्जले में अराकू घािी की र्जनर्जावतयों द्वारा ककया र्जान ेिाला एक पारंपररक आकदिासी नृत्य है। 

•→यह नृत्य त्योहारों और महत्िपूणा अिसरों पर ककया र्जाता है और इसकी विशेषता लयबि ताल और िृत्ताकार गवत होती है। 

•→नताक, आमतौर पर रंग-वबरंगे पररधानों में सर्ज ेहोत ेहैं, ढोल की थाप के साथ ताल वमलात ेहुए नृत्य करत ेहैं, वर्जससे एक र्जीितं और मनमोहक 

प्रदशान होता है। 
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Information Booster: 

•→वधम्सा इस क्षते्र की आकदिासी संस्कृवत, विशषे रूप से अराकू और बोंडा र्जैसी स्िदेशी र्जनर्जावतयों से गहराई से र्जुडा हुआ है। 

•→इसके साथ अक्सर लोक संगीत और ढोल ि बांसुरी र्जैस ेपारंपररक िाद्ययंत्र बर्जाए र्जाते हैं। 

•→यह नृत्य शलैी आकदिासी लोगों की एक महत्िपूणा सांस्कृवतक अवभव्यवि है और इसे मौसमी फसलों और धार्माक त्योहारों का र्जश्न मनाने के वलए 

ककया र्जाता है। 

Additional Information: 

•→वधम्सा र्जैस ेलोक नृत्य भारत में स्िदेशी समुदायों की सांस्कृवतक विरासत को संरवक्षत करने में महत्िपूणा भूवमका वनभात ेहैं। 

•→अराकू घािी र्जैस ेक्षेत्रों में आकदिासी नृत्य अवद्वतीय हैं, र्जहाूँ प्रत्येक र्जनर्जावत की अपनी विवशष्ट शैली और लय होती है। 

 
S11. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है: (d) उपरोि सभी 

व्याख्या: 11िें राष्ट्रीय हथकरघा कदिस समारोहों में विवभन्न प्रकार के कायाक्रम शावमल होंगे, वर्जनमें हैंडलमू हाि में बनुाई प्रदशान, एक साडी महोत्सि, 

और भारत मडंपम में फैशन शो 'िस्त्र िदे' शावमल हैं। 

Information Booster: 

• साडी महोत्सि में 116 विवभन्न हथकरघा साडी बुनाइयों को प्रदर्शात ककया र्जाएगा। 

• ‘िस्त्र िेद’ भारत के विवभन्न क्षेत्रों की प्रमिु हथकरघा बनुाइयों को उर्जागर करेगा। 

• फैशन शो ‘नाद’ बुनाइयों के संगीत पर कें कद्रत होगा। 

• ये कायाक्रम 1 स े8 अगस्त 2025 तक आयोवर्जत ककए र्जाएगंे। 

अतंरराष्ट्रीय िरीदार, वनयाातक और बनुकर इंवडया इंिरनशेनल हैंड-िोिन एक्सपो में एकवत्रत होंगे। 

Additional Knowledge: 

• इन आयोर्जनों को भारतीय हथकरघा को िवैश्वक स्तर पर बढ़ािा देन ेऔर भारत की बनुाई परंपराओं से र्जनता को र्जोडन ेके वलए वडजाइन 

ककया गया है। 

• ये बनुकरों और फैशन उद्योग के बीच सबंधंों को प्रोत्सावहत करेंग।े 

 
S12. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (D) वसकिम 

स्पष्टीकरण: 

• वसकिम की सीमा केिल एक भारतीय राज्य पविम बगंाल से लगती है । 

• इसकी अंतरााष्ट्रीय सीमाएूँ पविम में नपेाल , पूिा में भिूान और उत्तर में चीन (वतब्बत स्िायत्त क्षते्र) के साथ भी लगती हैं। 

• इससे यह भारत में सबस ेकम राज्य सीमाओं िाला राज्य बन गया है । 

Information Booster: 

• क्षेत्रफल की दवृष्ट से वसकिम भारत का दसूरा सबसे छोिा राज्य ह,ै र्जो अपन ेपहाडी इलाकों और दवुनया के तीसरे सबसे ऊंचे पिात कंचनर्जगंा 

के वलए र्जाना र्जाता ह।ै 

• यह एक स्थलरुि राज्य है और 1975 में भारत में शावमल होन ेिाला 22िां राज्य था। 

• चीन और नपेाल से वनकिता के कारण यह राज्य सामररक दवृष्ट से महत्िपूणा है । 

अवतररि ज्ञान: 

• तवमलनाडु - 4 राज्यों के साथ सीमा साझा करता है : केरल, कनाािक, आधं्र प्रदशे और तलेगंाना । 

• ओवडशा - 5 राज्यों के साथ सीमा साझा करता है : पविम बगंाल, झारिडं, छत्तीसगढ़, आधं्र प्रदशे और तलेगंाना । 

• केरल - तीन राज्यों के साथ सीमा साझा करता है : कनाािक, तवमलनाडु , और दवक्षण में लहदं महासागर । 

 
S13. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) आंध्र प्रदेश है। 

•→पुवलकि झील आंध्र प्रदेश के कोरोमंडल ति पर वस्थत एक िारे पानी का लैगनू ह।ै 

•→यह भारत की दसूरी सबसे बडी िारे पानी की झील है और आंध्र प्रदेश और तवमलनाडु की सीमा पर वस्थत है। 

•→पुवलकि झील अपनी समृि र्जैि विविधता, विशषे रूप से प्रिासी पवक्षयों के वलए र्जानी र्जाती है और एक महत्िपूणा पाररवस्थवतक स्थल है। 

Information Booster: 

•→झील पक्षी देिने के वलए एक आकषाण का कें द्र है, विशषे रूप से प्रिासी मौसम के दौरान, वर्जसमें फ्लेलमगंो, पेवलकन और बगलुे र्जैसी प्रर्जावतयां देिी 

र्जाती हैं। 

•→यह बगंाल की िाडी से र्जुडा हुआ ह ैऔर स्थानीय पाररवस्थवतकी ततं्र और अथाव्यिस्था में महत्िपूणा भूवमका वनभाता ह,ै िासकर मछली पकडन े

िाले समुदायों के वलए। 
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भारत की प्रवसि झीलें: 

झील स्थान प्रकार 

पवुलकि झील आंध्र प्रदेश/तवमलनाडु िारे पानी का लगैून 

डल झील र्जम्मू और कश्मीर मीठे पानी 

िमे्बनाड झील केरल मीठे पानी 

साभंर झील रार्जस्थान नमक का पानी 

वचल्का झील ओवडशा िारे पानी का लगैून 

कोल्लरेू झील आंध्र प्रदेश मीठे पानी 

ननैीताल झील उत्तरािंड मीठे पानी 

िलुर झील र्जम्मू और कश्मीर मीठे पानी 
Additional Information: 

•→वचल्का और सांभर र्जैसी झीलें र्जिै विविधता, विशेष रूप से प्रिासी पवक्षयों के वलए महत्िपूणा हैं और स्थानीय अथाव्यिस्था में महत्िपणूा योगदान 

देती हैं। 

•→विविध िन्यर्जीिों को सहारा देन ेमें पुवलकि झील की भूवमका के कारण इसके संरक्षण प्रयास महत्िपूणा हैं। 
 
S14. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर है (c) औद्योवगक क्षते्र 

व्याख्या: 

• अगस्त 2025 की एमपीसी समीक्षा में, आरबीआई ने औद्योवगक क्षेत्र के प्रदशान को असमान बताया। 

• विशेष रूप से विद्यतु और िनन उप-क्षते्रों के कमर्जोर प्रदशान का उल्लिे ककया गया। 

• यह कृवष और सिेा क्षते्रों में मर्जबूत गवत के विपरीत था। 
Information Booster: 

• औद्योवगक उत्पादन सचूकाकं (IIP) ने विद्युत और िनन में वनमााण क्षते्र की तलुना में मंदी दशााई। 

• िैवश्वक िस्तु कीमतों की अवस्थरता और वनयामकीय बाधाओं ने िनन गवतविवध को प्रभावित ककया। 

• मखु्य उद्योगों स ेकम मागं के कारण विद्यतु उत्पादन िवृि धीमी रही। 

• औद्योवगक क्षते्र भारत की र्जीडीपी में लगभग 25% का योगदान देता है, लेककन यह इनपिु लागत और नीवतगत पररितानों के प्रवत अत्यंत 

संिेदनशील होता है। 
 
S15. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है: (b) अक्िूबर 2025, यमनुा स्पोर्टसा कॉम्प्लेक्स, कदल्ली। 

• भारतीय तीरंदार्जी सघं (AAI) न ेअक्िूबर 2025 में भारत की पहली फ्रें चाइज-शैली की तीरंदार्जी लीग के आयोर्जन की घोषणा की ह,ै र्जो कदल्ली के 

यमुना स्पोर्टसा कॉम्प्लेक्स में 11 कदनों तक आयोवर्जत की र्जाएगी। 

• यह आयोर्जन देश में पशेिेर तीरंदार्जी को बढ़ािा देने की कदशा में एक महत्िपूणा कदम है, वर्जसमें राष्ट्रीय और अतंरराष्ट्रीय प्रवतभाओं का मले होगा। 
Information Booster: 

• लीग में 6 फ्रें चाइजी िीमें भाग लेंगी, वर्जनमें शावमल होंगे: 

– शीषा भारतीय तीरंदाज (ओलंवपयन और राष्ट्रीय पदक विर्जतेा) 

– विश्व के शीषा 10 रैंककंग िाले विदेशी विलाडी 

• प्रवतयोवगताएं कंपाउंड और ररकिा दोनों प्रारूपों में होंगी। 

• समर्थात संस्थाए:ं 

– िल्डा आचारी 

– िल्डा आचारी एवशया 

– यिुा मामल ेऔर िले मतं्रालय, भारत सरकार 
Additional Information: 

• यह लीग भारत की तीरंदार्जी अिसरंचना, प्रवतभा विकास और िैवश्वक दशृ्यता को सशि बनाने का लक्ष्य रिती है। 

• भारत के पास दीवपका कुमारी, अतन ुदास, और अवभषके िमाा र्जैस ेप्रमिु तीरंदाज रहे हैं, लेककन अब तक कोई समर्पात लीग नहीं थी। 

• यह लीग प्रारूप प्रो कबड्डी लीग और अल्िीमिे िेबल िेवनस र्जसै ेसफल मॉडलों से प्रेररत है। 
 
S16. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर है विकल्प (c) वमसरे्ज चिर्जी िससे नॉि े

व्याख्या 

71िें राष्ट्रीय कफल्म परुस्कारों (घोषणा: 1 अगस्त 2025) में रानी मिुर्जी को वमसरे्ज चिर्जी िससे नॉिे में उनके दमदार और भािनात्मक अवभनय के 

वलए सिाश्रेष्ठ अवभनते्री का पुरस्कार प्रदान ककया गया। 
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• यह कफल्म एक सच्ची घिना पर आधाररत है, वर्जसमें एक भारतीय माूँ के बच्चों को नॉिे के अवधकाररयों द्वारा छीन वलया र्जाता है, और िह माूँ 

अंतरराष्ट्रीय स्तर पर काननूी और भािनात्मक लडाई लडती है। 

• रानी मुिर्जी न ेइस भूवमका में एक माूँ के ददा, संघषा और न्याय के वलए अवडग संकल्प को बेहद प्रभािशाली ढंग से प्रस्ततु ककया। 

• उनके प्रदशान की तीव्रता और प्रामावणकता के वलए व्यापक सराहना की गई, वर्जससे यह उनके कररयर की सबसे प्रशंवसत भूवमकाओं में से एक 

बन गई। 

• यह पुरस्कार रानी की बहुमिुी प्रवतभा और सम्मावनत अवभनते्री के रूप में उनकी पहचान को और मजबतू करता है। 
Information Booster 

• कफल्म सागररका चक्रिती की सच्ची कहानी से प्रेररत ह।ै 

• इसका वनदेशन अवशमा वछब्बर न ेककया, और कफल्म को इसकी सामावर्जक प्रासंवगकता और भािनात्मक गहराई के वलए आलोचकों की सराहना 

वमली। 

• यह रानी मुिर्जी का पहला राष्ट्रीय कफल्म पुरस्कार है। 

• कफल्म में माततृ्ि, सासं्कृवतक गलतफहवमयाूँ और नौकरशाही की कठोरता र्जसै ेविषयों को दशााया गया है। 

• इसे भारत और विदशेों दोनों में व्यापक मान्यता प्राप्त हुई। 
 
S17. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह ै(D) धान 

स्पष्टीकरण: एसआरआई (चािल गहनता प्रणाली) विवध कम पानी, छोि ेपौधों, अवधक अंतराल और र्जैविक आदानों का उपयोग करके धान (चािल) की 

उपर्ज बढ़ाने की एक तकनीक ह।ै यह र्जडों की िृवि में सुधार करती है और उत्पादकता बढ़ाती है। 

Additional knowledge (अन्य विकल्प): 

(A) गहेूँ - गहेूँ आमतौर पर पारंपररक वछडकाि या वड्रललंग विवधयों का उपयोग करके उगाया र्जाता है, न कक एसआरआई का। 

(B) कपास - कपास की िेती में कुछ क्षेत्रों में बीर्ज वड्रललंग या रोपाई का उपयोग ककया र्जाता है, लेककन एसआरआई का नहीं। 

(C) सरसों - सरसों को लाइन बिुाई या वछडकाि का उपयोग करके उगाया र्जाता है; एसआरआई का कोई महत्ि नहीं है। 
 
S18. Ans.(a) 

Sol. .सही उत्तर ह:ै (a) सिुा नतृ्य। 

•→सुिा नृत्य छत्तीसगढ़ का एक लोक नृत्य है, वर्जस ेअक्सर तोत ेकी हरकतों की नकल करने के कारण 'तोता नतृ्य' कहा र्जाता है। 

•→यह नृत्य मुख्य रूप से मवहलाओं द्वारा ककया र्जाता है और त्योहारों और विशषे अिसरों पर, िासकर छत्तीसगढ़ के ग्रामीण इलाकों में, लोकवप्रय है। 
Information Booster: 

•→सिुा नतृ्य प्रकृवत का उत्सि है, वर्जसमें कलाकार अक्सर अपनी हरकतों में र्जानिरों और पवक्षयों की नकल करते हैं। 

•→यह मखु्य रूप से आकदिासी समुदायों में ककया र्जाता ह ैऔर इसमें सुदंर और लयबि नतृ्य के चरण शावमल होते हैं। 

•→कमाा नतृ्य और राउत नाच भी छत्तीसगढ़ के महत्िपूणा लोक नृत्य हैं, लेककन इनका "तोता नृत्य" से कोई संबंध नहीं है। 
Additional Information: 

•→कमाा नतृ्य छत्तीसगढ़ और भारत के अन्य क्षते्रों में मनाए र्जाने िाले कमाा त्योहार से र्जुडा एक लोक नृत्य है। यह फसल किाई के मौसम में ककया 

र्जाता है और इसमें आकदिासी संस्कृवत और रीवत-ररिार्जों पर जोर कदया र्जाता है। 

•→राउत नाच छत्तीसगढ़ का एक और महत्िपूणा नृत्य है, र्जो पारंपररक रूप से गोंड र्जनर्जावत द्वारा ककया र्जाता ह।ै यह भगिान कृष्ण से र्जडुा है और 

र्जनर्जावत की योिा संस्कृवत को दशााता है। 

•→ककसार नतृ्य भी कुछ आकदिासी समुदायों द्वारा ककया र्जाने िाला एक पारंपररक नृत्य ह,ै लकेकन सिुा नतृ्य, कमाा नतृ्य और राउत नाच की तलुना 

में यह कम र्जाना र्जाता है। 
 
S19. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर है विकल्प (c) हेग 

व्याख्या: 

अंतरराष्ट्रीय आपरावधक न्यायालय (ICC) का मुख्यालय हेग, नीदरलैंड्स में वस्थत ह।ै 

•→हेग को अतंरराष्ट्रीय कानून और न्याय का िैवश्वक कें द्र माना र्जाता ह,ै र्जहाूँ अंतरराष्ट्रीय न्यायालय (ICJ) सवहत कई अन्य अतंरराष्ट्रीय न्यावयक संस्थाएूँ 

भी वस्थत हैं। 

•→ICC का काया नरसंहार, युि अपराधों और मानिता के विरुि अपराधों के वलए व्यवियों पर अवभयोर्जन चलाना है। 
Information Booster 

•→रोम संविवध ICC की स्थापना संवध है। 

•→यह न्यायालय 2002 में रोम संविवध के लाग ूहोन ेके बाद सकक्रय हुआ। 

•→यह न्यायालय केिल 1 र्जलुाई 2002 या उसके बाद हुए अपराधों पर ही अवभयोर्जन कर सकता है, पूिािती अपराधों पर नहीं। 

•→हाल ही में यूके्रन रोम संविवध का 125िां सदस्य देश बना ह,ै वर्जससे अंतरराष्ट्रीय कानून और र्जिाबदेही को बल वमला है। 

•→ICC का क्षते्रावधकार नरसंहार, युि अपराध, मानिता के विरुि अपराध और आक्रामकता के अपराधों को शावमल करता है। 
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•→भारत, संयुि राज्य अमेररका और चीन रोम संविवध के पक्षकार नहीं हैं, इसवलए ये देश ICC के क्षेत्रावधकार को मान्यता नहीं देते। 

•→अतंरराष्ट्रीय आपरावधक न्यायालय (ICC): यह न्यायालय राष्ट्रीय न्यावयक प्रणावलयों के पूरक के रूप में काया करता है और केिल तब हस्तक्षेप करता 

है र्जब राष्ट्रीय न्यायालय गंभीर अतंरराष्ट्रीय अपराधों पर कायािाही करने में असमथा या अवनच्छुक हों। 

•→हगे (नीदरलैंड्स): ICC का मुख्यालय हेग में है, वर्जसे अतंरराष्ट्रीय न्याय का कें द्र माना र्जाता ह ैऔर यह अतंरराष्ट्रीय न्यायालय (ICJ) का भी स्थल 

है। 
 
S20. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है विकल्प (a) 1865 

व्याख्या 

•→अतंरााष्ट्रीय दरूसचंार सघं (ITU) की स्थापना 1865 में की गई थी, वर्जससे यह सयंिु राष्ट्र की सबस ेपरुानी विशषे एर्जेंसी और विश्व की सबसे लबंे 

समय से सकक्रय अतंरराष्ट्रीय संस्थाओं में से एक बन गई। 

•→इसे मलू रूप से इंिरनशेनल िेलीग्राफ यवूनयन के रूप में स्थावपत ककया गया था, वर्जसका उदे्दश्य अतंरराष्ट्रीय िेलीग्राफी को मानकीकृत करना और 

विवनयवमत करना था। समय के साथ यह संस्था सचूना और सचंार प्रौद्योवगककयों (ICTs) के क्षेत्र में तेर्जी से हुए विकास को अपनात ेहुए आगे बढ़ी। 
Information Booster 

•→1865 में इंिरनशेनल िेलीग्राफ यवूनयन के रूप में स्थावपत 

•→1947 में संयिु राष्ट्र की विशषे एर्जेंसी बनी 

•→मुख्यालय: वर्जनिेा, वस्िर्टजरलैंड 

•→उदे्दश्य: िवैश्वक वडवर्जिल िाई को पािना 

•→सदस्यता: 194 दशे + वनर्जी एिं शकै्षवणक क्षेत्र की संस्थाएूँ 

•→मुख्य काया: स्पके्ट्रम आििंन, मानक वनधाारण, और ICT विकास को बढ़ािा दनेा 
 
S21. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (b) सलिन र्जीिाश्म पाका , उत्तर प्रदशे 

स्पष्टीकरण: 

• सलिन र्जीिाश्म पाका , वर्जसे सोनभद्र र्जीिाश्म पाका  भी कहा र्जाता ह,ै सोनभद्र वर्जल,े यपूी में वस्थत है, इसे र्जनू 2025 में यनूसे्को की सभंावित 

सचूी में र्जोडा गया था। 

• यह लगभग 25 हके्िेयर में फैला हुआ ह ैऔर इसमें 1.4 वबवलयन साल पुराने मसेोप्रोिेरोजोइक स्ट्रोमेिोलाइि र्जीिाश्म मौर्जूद हैं। युग. 

• यह पाका  कैमरू िन्यर्जीि अभयारण्य में वस्थत है और लिधं्य सपुरग्रपु के भाडंेर चनूा पत्थर में समाया हुआ है। 

• यह यूनसे्को द्वारा विश्व धरोहर स्थल मान्यता की कदशा में पहला औपचाररक कदम है। 
Information Booster: 

• सलिन के र्जीिाश्म पथृ्िी पर सबस ेपरुान ेर्जीिन रूपों में से हैं। 

• स्ट्रोमेिोलाइर्टस सायनोबकै्िीररया द्वारा वनर्मात स्तररत र्जिै-रासायवनक चट्टानें हैं। 

• र्जून 2025 तक भारत में 43 विश्व धरोहर स्थल हैं। 

• इसके अलािा 63 सभंावित स्थल भी हैं, वर्जनमें सलिन र्जीिाश्म पाका  भी शावमल ह।ै 

• िैज्ञावनक अध्ययन के वलए बीएसआईपी (लिनऊ) के साथ एक MOU पर हस्ताक्षर ककए गए। 

• यह स्थल कई पयाािरण काननूों के तहत कानूनी रूप से संरवक्षत है। 

• 2027 तक पूणा यनूसे्को मलू्याकंन की उम्मीद है। 

सयंिु राष्ट्र शवैक्षक, िजै्ञावनक और सासं्कृवतक सगंठन (यनूसे्को) के बारे में: 

महावनदेशक(DG)– ऑडे्र अजोल े

मखु्यालय-पेररस, फ़्ांस 

स्थापना-1945 

सदस्य राष्ट्र– 194 
 
S22. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (c) तवमलनाडु (परुुष), ओवडशा (मवहला) 

स्पष्टीकरण: 

• तवमलनाडु हॉकी इकाई (परुुष) और ओवडशा हॉकी सघं (मवहला) को चने्नई, तवमलनाडु में आयोवर्जत प्रथम हॉकी इंवडया मास्िसा कप 2025 

का चैंवपयन घोवषत ककया गया। 

• तवमलनाडु परुुष न ेफाइनल में हॉकी महाराष्ट्र को 5-0 से हराया। 

• ओवडशा मवहलाओं न ेहॉकी परं्जाब को एक करीबी मकुाबल ेमें 1-0 से हराया। 

• इसवलए, विकल्प (c) सही उत्तर ह।ै 
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Information Booster: 

• फाइनल स्थल: मयेर राधाकृष्णन हॉकी स्िेवडयम, चेन्नई। 

• पुरुष िगा: 4 पलू (A-D) में 12 िीमें, नॉकआउि प्रारूप। 

• मवहला िगा: 2 पलू (A-B) में 8 िीमें। 

• कांस्य (पुरुष): हॉकी चंडीगढ़ ने ओवडशा को 2-1 से हराया। 

• कांस्य (मवहला): हॉकी हररयाणा ने तवमलनाडु को 4-3 से हराया। 

• यह आयोर्जन अनुभिी विलावडयों और राज्य स्तरीय हॉकी उत्कृष्टता को बढ़ािा देता है। 

• र्जमीनी स्तर और िररष्ठ स्तर की भागीदारी को बढ़ािा देन ेके वलए हॉकी इंवडया द्वारा आयोवर्जत। 
 
S23. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (d) TNSHORE पहल – ₹50 करोड 

स्पष्टीकरण: 

• तवमलनाडु सतत समदु्री ससंाधन दोहन (TNSHORE) पहल , िान द्वीप के साथ पहले की सफलता के बाद, कररयाचल्ली द्वीप के पनुरुिार 

का नतेृत्ि कर रही ह ै। 

• इस पररयोर्जना को तवमलनाडु सरकार और विश्व बैंक द्वारा ₹50 करोड के कुल आिंिन से वित्त पोवषत ककया गया है । 

• इसका उदे्दश्य 8,500 कृवत्रम रीफ मॉड्यलू का उपयोग करके प्रिाल वभवत्तयों, समुद्री घास के वबस्तरों और तिीय वस्थरता को बहाल करना है 

। 

• अतिः विकल्प (c) सही है। 
Information Booster: 

• कररयाचल्ली द्वीप मन्नार िाडी समदु्री राष्ट्रीय उद्यान का वहस्सा ह ै। 

• द्वीप का आकार 1969 में 20.85 हके्िेयर स ेघिकर 2024 में उच्च ज्िार के समय 3.14 हके्िेयर रह र्जाएगा । 

• इस पररयोर्जना में आईआईिी-मद्रास , िन विभाग और सगुतंी दिेदासन समदु्री अनसुधंान ससं्थान शावमल हैं। 

• पाररवस्थवतकी क्षवत के कारण 2005 में मन्नार की िाडी में प्रिाल िनन बदं कर कदया गया। 

• 300 से अवधक स्थानीय मछुआरे बहाली प्रकक्रया में लग ेहुए हैं। 

• पररयोर्जना के कक्रयान्ियन से पहल ेपयाािरणीय और तरंग गत्यात्मक अध्ययन ककये गये। 
 
S24. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर विकल्प (c) तलेगंाना है। 

व्याख्या 

1. उत्सि का राज्य: बोनाल ू एक पारंपररक वहन्द ू त्योहार ह ै र्जो विशषे रूप से तलेगंाना राज्य में मनाया र्जाता ह,ै विशेषकर हदैराबाद, 

वसकंदराबाद, और राज्य के अन्य भागों में। 

2. पजू्य दिेी: इस उत्सि में महालक्ष्मी/महाकाली दिेी की पूर्जा की र्जाती है, वर्जन्हें स्थानीय र्जनता की रक्षा करन ेिाली दिेी माना र्जाता है। 

3. मखु्य अनषु्ठान: मवहलाएूँ सर्जाया हुआ बोनम (वमट्टी का घडा) लेकर मंकदरों में र्जाती हैं, वर्जसमें चािल, गुड और दही होता है – ये देिी को 

अर्पात ककए र्जाते हैं। 

4. समय: यह पिा लहदं ूपचंागं के आषाढ़ माह (र्जुलाई–अगस्त) में मनाया र्जाता है। 

5. रार्जकीय मान्यता: तलेगंाना राज्य के गठन के बाद 2014 में बोनालू को रार्जकीय त्योहार घोवषत ककया गया था। 
Information Booster 

• उत्सि स्थान: तलेगंाना 

• प्रमिु शहर: हदैराबाद, वसकंदराबाद, िारंगल 

• पूर्जा: माूँ महाकाली की 

• समय: आषाढ़ माह (र्जलुाई–अगस्त) 

• रार्जकीय मान्यता: 2014 में तलेगंाना सरकार द्वारा घोवषत 
 
S25. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर है (c) Gemini2.5 

• भारत में गूगल का 'AI मोड' Gemini 2.5 द्वारा संचावलत ह,ै र्जो गगूल के उन्नत AI मॉडल, Gemini 2.5 का कस्िम ससं्करण ह ै। 

• यह AI मोड र्जरिल प्रश्नों, मल्िीमॉडल इंिरैक्शन और उन्नत तका  को सक्षम बनाता है, पारंपररक कीिडा-आधाररत िोर्जों से आगे बढ़कर, अवधक 

प्राकृवतक और संिादात्मक प्रश्नों को संसावधत करके उपयोगकतााओं के वलए िोर्ज अनुभि को बढ़ाता है। 
Information Booster: 

• AI मोड की मखु्य विशषेताएं : 

o उन्नत के्वरी प्रससं्करण : पारंपररक िोर्ज की तलुना में र्जरिल, विस्तृत और सूक्ष्म के्वरी को अवधक प्रभािी ढंग से संभालता है। 
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o बहुविधीय अतंिःकक्रयाएं : उपयोगकताा पाठ , आिार्ज या छवि इनपिु के माध्यम से अतंिःकक्रया कर सकते हैं , वर्जससे यह अवधक 

बहुमिुी हो र्जाता है। 

o िास्तविक समय सचूना तक पहुचं : यह सिीक, िास्तविक समय उत्तर देने के वलए गगूल के ज्ञान ग्राफ और अन्य लाइि डेिा स्रोतों 

को एकीकृत करता ह।ै 

o ई-कॉमसा एकीकरण : ऐप उपयोगकतााओं को विस्ततृ उत्पाद र्जानकारी, मूल्य तलुना और कई स्रोतों से उपलब्धता प्रदान करने में 

मदद करता है। 

• Gemini 2.5 की शवि : 

o Gemini 2.5 गूगल का कस्िम एआई मॉडल है र्जो एआई मोड को शवि प्रदान करता है, तथा उन्नत तका  , सदंभा समझ और 

मल्िीमीवडया िोर्ज क्षमताओं को लाकर िोर्ज के्वरी को संसावधत करने और उत्तर देने के तरीके को बेहतर बनाता है। 
 
S26. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह ै(c) संयिु राज्य अमरेरका 

• संयुि राज्य अमरेरका विश्व में सबसे बडा सलाद उत्पादक दशे है, विशषे रूप से कैवलफोर्नाया, एररजोना और फ्लोररडा में। 

• 2020 में, अमेररका ने लटे्यूस की िेती से 2.6 वबवलयन डॉलर कमाए , वर्जसमें 450 वमवलयन डॉलर का लेट्यूस कनाडा, र्जापान और मवैक्सको 

र्जैस ेदेशों को वनयाात ककया गया। 

• फे्रश एक्सप्रसे और डोल र्जैसी प्रमिु कंपवनयां अमेररकी लेट्यूस उत्पादन और वनयाात बार्जार में प्रमुि विलाडी हैं। 
Information Booster: 

• दवुनया में लटे्यसू उत्पादन : िैवश्वक लेट्यूस बार्जार का मूल्य $4.83 वबवलयन ह,ै वर्जसके 2028 तक वस्थर िृवि के साथ $5.36 वबवलयन तक पहुंचन े

की उम्मीद है। 

• लटे्यसू के उपयोग : यह सलाद , सैंडविच और बगार में एक प्रमुि घिक है , र्जो अपनी कुरकुरी बनािि और उच्च र्जल सामग्री के वलए मूल्यिान ह।ै 

• शीषा दशे : 

• स्पने : यरूोप में एक प्रमिु उत्पादक, विशषे रूप से मर्साया और िलेेंवसया र्जैस ेक्षेत्रों में। 

• चीन : विशषे रूप से शडेोंग और फुवजयान प्रांतों में सलाद पत्ता की विशाल मात्रा में िेती की र्जाती है। 

• मवेक्सको : उच्च गणुित्ता िाल ेसलाद के उत्पादन के वलए र्जाना र्जाता ह,ै विशषे रूप से बार्जा कैवलफोर्नाया और वसनालोआ र्जैस ेक्षेत्रों में। 

• इिली : कैम्पवेनया और पगुवलया में सलाद का उत्पादन करता ह,ै र्जमानी , फ्रासं और नीदरलैंड में उल्लिेनीय वनयाात बार्जार हैं। 
 
S27. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) रक्षक प्लस योर्जना है। 

• PNB द्वारा रक्षक प्लस योर्जना के तहत रक्षा और अधासवैनक क्षते्रों के 26 शहीदों के पररिारों को ₹17.02 करोड प्रदान ककए गए हैं। यह 

योर्जना वित्तीय सुरक्षा और बीमा लाभ प्रदान करती है, वर्जसमें ₹1 करोड का व्यविगत दघुािना बीमा और ₹1.5 करोड का हिाई यात्रा बीमा 

शावमल है। 
Information Booster: 

• इस योर्जना का उदे्दश्य रक्षा कर्मायों के पररिारों को समय पर वित्तीय सहायता सुवनवित करना और अनकूुवलत लाभ प्रदान करना है। 

• यह नकुसान के समय में भारत के सुरक्षा बलों और उनके पररिारों का समथान करने के वलए पीएनबी की प्रवतबिता को दशााता है। 

• PNB के मखु्य महाप्रबधंक (बीएआरएम) वबनय गपु्ता न ेइस बात पर र्जोर कदया कक यह योर्जना वित्तीय सहायता से कहीं अवधक ह,ै यह अपन े

सशस्त्र बलों के बवलदान के प्रवत राष्ट्र के सम्मान का प्रतीक ह।ै 
 
S28. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह ैविकल्प (b) मारुती वचतम्पल्ली 

व्याख्या 

• मारुती वचतम्पल्ली, र्जो एक सम्मावनत पयाािरणविद और पद्मश्री पुरस्कार प्राप्तकताा थ,े 20 र्जनू 2025 को सोमनाथपरु, महाराष्ट्र में 93 िषा 

की आयु में वनधन हो गया। 

• उन्हें से्नहपूिाक ‘अरण्य ऋवष’ (र्जंगलों के ऋवष) के रूप में र्जाना र्जाता था। ि ेएक पिूा िन अवधकारी, लिेक और िन्यर्जीि विशषेज्ञ थे, र्जो 

िन्यर्जीि सरंक्षण और पयाािरण सावहत्य के क्षते्र में उनके योगदान के वलए प्रवसि थ।े 

• वचतमपल्ली ने 36 िषों तक िन विभाग में सेिा दी और अपनी यात्रा के दौरान आकदिासी समदुायों के साथ गहरे संिाद ककए और 

पाररवस्थवतकीय पहलुओं को दस्तािेर्जीकृत ककया। िे 13 भाषाओं में पारंगत थ,े वर्जससे िे स्थानीय समुदायों से गहरे संिाद स्थावपत कर सके। 

• उन्होंने ‘पवक्षकोष’ (पवक्षयों का विश्वकोष), ‘पशकुोष’ (पशुओं का विश्वकोष), और ‘मात्स्यकोष’ (मछवलयों का विश्वकोष) र्जैसी महत्िपणूा 

कृवतयाूँ वलिीं। 

• उनके योगदान ने पयाािरण सावहत्य और भारत में पाररवस्थवतकी सरंक्षण से संबंवधत नीवत बहसों पर गहरा प्रभाि डाला। 
Information Booster: 

• मारुती वचतम्पल्ली को 2025 में पद्मश्री से सम्मावनत ककया गया था, उनके पयाािरण संरक्षण और पाररवस्थवतकी सावहत्य में योगदान के वलए। 

• उन्हें र्जगंलों के आध्यावत्मक सरंक्षक और आकदिासी पाररवस्थवतकी ज्ञान के पैरोकार के रूप में याद ककया र्जाता है। 
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• उनके कायों ने िन्यर्जीिों और पयाािरण सरंक्षण के महत्ि पर सािार्जवनक र्जागरूकता को महत्िपूणा रूप से आकार कदया। 

• उनकी ककताबें िन प्रवशक्षण अकादवमयों, स्कूलों और पयाािरण क्षते्र में काम करन ेिाली एनर्जीओज द्वारा व्यापक रूप से उपयोग की र्जाती हैं। 
 
S29. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है (b) र्जापान 

• 2025 में र्जापान दवुनया में सबसे उच्चतम औसत IQ के साथ पहल ेस्थान पर है, वर्जसका औसत IQ 106.48 है। 

• र्जापान अपनी उन्नत तकनीकी, मर्जबतू समस्या-समाधान क्षमताओं और मर्जबूत वशक्षा प्रणाली के वलए र्जाना र्जाता ह,ै र्जो इसकी र्जनसंख्या 

के बुविमत्ता स्तरों में महत्िपूणा योगदान करत ेहैं। 

• देश का कडी महेनत, अनशुासन और निाचार पर ध्यान कें कद्रत करना इसकी उच्च IQ रैंककंग में महत्िपूणा भूवमका वनभाता है। 
Information Booster: 

• ताइिान दसूरे स्थान पर ह,ै वर्जसका औसत IQ 106.47 है। यह देश तकनीकी क्षते्र में उत्कृष्ट ह ैऔर यहां की र्जनसंख्या अत्यवधक वशवक्षत और 

मेहनती ह।ै 

• लसगंापरु तीसरे स्थान पर है, वर्जसका औसत IQ 105.89 ह,ै र्जो मखु्य रूप से वशक्षा में आलोचनात्मक सोच और समस्या-समाधान पर ध्यान 

कें कद्रत करन ेके कारण है। 

• हागंकागं चौथे स्थान पर है, वर्जसका औसत IQ 105.37 है, र्जो एक स्िस्थ आहार और उच्च गुणित्ता िाली वशक्षा प्रणाली द्वारा समर्थात है। 

• चीन पांचिे स्थान पर है, वर्जसका औसत IQ 104.10 है, र्जो तेर्जी से बढ़ती आर्थाक िृवि और प्रवतस्पधी वशक्षा प्रणाली से लाभावन्ित होता है। 
 
S30. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर विकल्प (a) 68.8% ह।ै 

व्याख्या: 

2025 के ग्लोबल र्जेंडर गपै ररपोिा के अनुसार, िैवश्वक ललंग समानता 68.8% तक पहुूँच गई ह,ै र्जो COVID-19 महामारी के बाद ललगं समानता में सबसे 

मर्जबतू िार्षाक सुधार को दशााता है। हालांकक, ररपोिा में यह भी बताया गया ह ैकक ितामान दर पर पूरी िैवश्वक समानता प्राप्त करन ेमें अभी भी 123 

साल लगेंगे। 
Information Booster 

• िवैश्वक ललगं समानता 2025 के ग्लोबल र्जेंडर गपै ररपोिा में 68.8% तक सुधार हुआ है। 

• मवहलाएं िैवश्वक कायाबल का 41.2% वहस्सा बनाती हैं, लेककन ि ेकेिल 28.8% नेतृत्ि पदों पर कावबर्ज हैं। 

• इसके बािर्जूद, पूरी िैवश्वक ललगं समानता को हावसल करन ेमें ितामान दर पर 123 साल लगन ेका अनुमान ह।ै 

• यह ररपोिा COVID-19 महामारी के बाद ललंग समानता में सबसे मर्जबूत सुधार को वचवह्नत करती है। 
Additional Knowledge 

1. COVID-19 महामारी का ललगं समानता पर प्रभाि: COVID-19 महामारी का ललगं समानता पर महत्िपूणा प्रभाि पडा था, लेककन 2025 

की ररपोिा में महामारी के बाद सबसे मर्जबूत सुधार कदिा है। मवहलाओं को विशेष रूप से कायाबल में देिी गई असमानताओं का सामना 

करना पडा था, र्जैस ेकक देिभाल की वर्जम्मेदाररयाूँ और नौकरी िोना। हालांकक, 2025 की ररपोिा यह कदिाती है कक इन असमानताओं को 

कम करने में प्रगवत हुई है। 

2. कायाबल भागीदारी और नतेतृ्ि पद: मवहलाए ंअब िैवश्वक कायाबल का 41.2% वहस्सा बनाती हैं, लेककन िे केिल 28.8% नेतृत्ि पदों पर 

कावबर्ज हैं, र्जो वनणाय-वनमााण भूवमकाओं में महत्िपूणा अंतर को दशााता है। यह असमानता ललंग समानता हावसल करने में चल रही चनुौवतयों 

को प्रवतलबंवबत करती ह,ै विशषे रूप से उच्च-स्तरीय कॉपोरेि और रार्जनीवतक पदों में। 

3. िवैश्वक ललगं समानता की समयसीमा: सुधारों के बािर्जूद, ररपोिा का अनुमान ह ैकक िैवश्वक ललंग समानता को पूरी तरह से हावसल करने में 

123 साल लगेंगे, र्जो प्रगवत की धीमी गवत और नीवत और समावर्जक पररितान में तेर्जी से प्रयासों की आिश्यकता को दशााता है। 

4. ललगं अतंर को बदं करना: सरकारों, संगठनों, और समार्ज को मवहलाओं की आर्थाक भागीदारी, स्िास्थ्य देिभाल तक पहुंच, और रार्जनीवतक 

सशविकरण के वलए बाधाओं को संबोवधत करने पर ध्यान कें कद्रत करना र्जारी रिना चावहए, ताकक ललंग अंतर को तेर्जी से बंद ककया र्जा 

सके। 
 
S31. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह:ै विकल्प (d) ससं्कृत 

व्याख्या: 

र्जगद्गुरु रामानंदाचाया स्िामी रामभद्राचाया, एक प्रवतवष्ठत आध्यावत्मक गुरु और महान सावहत्यकार हैं, वर्जन्हें ससं्कृत सावहत्य में असाधारण योगदान के 

वलए 58िां ज्ञानपीठ परुस्कार प्रदान ककया गया। उन्होंन ेचार ससं्कृत महाकाव्य की रचना की है, वर्जनमें प्रवसि गीतरामायण और दशाितार चररतम ्

शावमल हैं। उनकी रचनाओं में भवि काव्य, दशान और शास्त्रीय कथानक सरंचना का संुदर समन्िय देिने को वमलता ह,ै वर्जससे उन्हें आधुवनक संस्कृत 

सावहत्य में एक विवशष्ट स्थान प्राप्त हुआ है। 

हालाूँकक उन्होंने बचपन में ही दवृष्ट िो दी थी, कफर भी उन्होंने शवैक्षक और आध्यावत्मक क्षते्रों में अवद्वतीय उपलवब्धयाूँ प्राप्त कीं। मात्र 5 िषा की आयु में 

उन्होंने भगिद्गीता और रामचररतमानस कंठस्थ कर ली थी, र्जो उनकी विलक्षण स्मरणशवि और बुविमत्ता का प्रमाण ह।ै िषा 2001 में उन्होंन ेवचत्रकूि 

में "र्जगद्गरुु रामभद्राचाया कदव्यागं राज्य विश्वविद्यालय (JRDSU)" की स्थापना की, र्जो विशषे रूप से कदव्यागं विद्यार्थायों, िासकर दवृष्टहीन छात्रों की 

वशक्षा के वलए समर्पात है। आर्ज यह संस्थान 2000 स ेअवधक कदव्यागं छात्रों को वशक्षा प्रदान कर रहा है। 
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रामभद्राचाया इस बात का प्रतीक हैं कक कैसे सावहत्य, वशक्षा और राष्ट्रीय भािना आपस में गहराई से र्जुड सकत ेहैं। अपन ेमहाकाव्यों और विश्वविद्यालय 

के माध्यम से उन्होंने हर्जारों लोगों को सशि ककया ह ैऔर िे ितामान तथा आनिेाली पीकढ़यों के वलए प्ररेणा स्रोत बने हुए हैं। 

Information Booster: 

•→विद्वता की भाषा: ससं्कृत 

•→रचनाएूँ: 4 ससं्कृत महाकाव्य – गीतरामायण और दशाितार चररतम ्प्रमुि 

•→दवृष्ट हावन: शशैि अिस्था में 

•→स्मरण कौशल: 5 िषा की आयु में गीता और रामचररतमानस याद 

•→स्थापना: JRDSU, वचत्रकूि (2001) 

•→सेिा: 2000+ दवृष्टहीन छात्र 

Additional Knowledge: 

(a) पाली: पाली एक प्राचीन भाषा है र्जो थेरिाद बौि धमा और वतवपिक (पाली कैनन) से र्जुडी है। यद्यवप यह बौि सावहत्य में महत्िपूणा है, लेककन 

रामभद्राचाया का इससे कोई सावहवत्यक योगदान नहीं है। 

(b) प्राकृत: प्राकृत भाषाएूँ र्जनै, बौि और कुछ वहन्द ूग्रंथों में प्रयुि मध्य-भारोपीय भाषाओं का समूह हैं। यह रामभद्राचाया की विद्वता का माध्यम नहीं 

है। 

(c) उदूा: उदूा गलुजार की प्रमिु भाषा है, वर्जन्हें रामभद्राचाया के साथ 58िाूँ ज्ञानपीठ पुरस्कार वमला। र्जबकक उदूा का सावहवत्यक योगदान महत्िपूणा ह,ै 

रामभद्राचाया का काया पूणातिः संस्कृत में ह।ै 

(d) ससं्कृत – सही उत्तर: रामभद्राचाया संस्कृत सावहत्य के एक र्जीितं प्रतीक हैं। उनकी रचनाएूँ, शैवक्षक पहलें और आध्यावत्मक िीकाएूँ संस्कृत को 

आधुवनक युग में प्रासंवगक और सुलभ बनाती हैं। 

 
S32. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर विकल्प (b) दो-स्तरीय वमसाइल ह।ै 

व्याख्या 

ब्रह्मोस वमसाइल एक दो-स्तरीय सुपरसोवनक कू्रर्ज वमसाइल ह,ै वर्जस ेउच्च गवत और सिीक हमलों के वलए वडजाइन ककया गया है। इसकी प्रोपल्शन 

प्रणाली में शावमल हैं: 

1. पहला चरण: एक सॉवलड-प्रोपेल्लेंि बूस्िर र्जो लॉन्च के तुरंत बाद वमसाइल को सुपरसोवनक गवत तक पहुंचाता है। 

2. दसूरा चरण: एक वलकक्वड-फ्यूल्ड रैमर्जेि इंर्जन र्जो कू्रर्ज चरण में काया करता है और वमसाइल को मैक 2.8 से मैक 3 की गवत तक पहुचंाता ह।ै 

यह दो-स्तरीय विन्यास ब्रह्मोस को वनरंतर सुपरसोवनक गवत, बढ़ी हुई रेंर्ज, और सिीकता प्राप्त करने में सक्षम बनाता ह।ै सॉवलड बूस्िर त्िररत प्रारंवभक 

त्िरण सुवनवित करता है, र्जबकक रैमर्जेि ईंधन की कुशल िपत के साथ उच्च गवत बनाए रिता है। 

प्रोपल्शन वसस्िम के अलािा, ब्रह्मोस में स्िील्थ तकनीक, उन्नत मागादशान प्रणाली वर्जसमें एम्बेडेड सॉफ्ििेयर है, और "फायर एंड फॉरगेि" वसिांत का 

पालन शावमल ह,ै वर्जसका अथा है कक लॉन्च के बाद अवतररि मागादशान की आिश्यकता नहीं होती। ये विशषेताएं इसे र्जरिल लक्ष्यों के विलाफ अवधक 

र्जीवित रहने योग्य और प्रभािी बनाती हैं। 

वमसाइल की दो-स्तरीय संरचना इसे कई प्लेिफामों—भूवम आधाररत लॉन्चर, युिपोत, पनडुब्बी, और विमान—से तनैात करने की सुविधा देती ह,ै 

वर्जससे इसकी संचालनात्मक बहुमिुी प्रवतभा बढ़ती ह।ै 

Information Booster 

•→ब्रह्मोस दो-स्तरीय वमसाइल है। 

•→चरण 1: लॉन्च त्िरण के वलए सॉवलड-प्रोपेल्लेंि बूस्िर। 

•→चरण 2: कू्रर्ज चरण के वलए वलकक्वड-फ्यूल्ड रैमर्जेि इंर्जन। 

•→मकै 2.8–3.0 की गवत तक पहुचंती है। 

•→"फायर एंड फॉरगेि" संचालन का समथान करती है। 

•→स्िील्थ और उन्नत मागादशान प्रणाली एकीकृत। 

Additional Knowledge 

(a) एक-स्तरीय वमसाइल – गलत। एक-स्तरीय वमसाइलों की गवत और रेंर्ज सीवमत होती है। ब्रह्मोस को वनरंतर सुपरसोवनक गवत के वलए दो प्रोपल्शन 

चरणों की आिश्यकता होती है। 

(b) दो-स्तरीय वमसाइल – सही उत्तर। ब्रह्मोस अपन ेपहल ेचरण में सॉवलड बूस्िर और दसूरे चरण में वलकक्वड रैमर्जेि का उपयोग करता है, र्जो लबंी 

दरूी और उच्च गवत िाला कू्रर्ज संभि बनाता है। 

(c) तीन-स्तरीय वमसाइल – गलत। ब्रह्मोस केिल दो चरणों के साथ ही कुशलतापिूाक संचावलत होता है। तीसरा चरण इसकी वडर्जाइन में नहीं है। 

(d) बहु-स्तरीय बवैलवस्िक वमसाइल – गलत। ब्रह्मोस एक कू्रर्ज वमसाइल है, बैवलवस्िक वमसाइल नहीं। बैवलवस्िक वमसाइलों के उडान प्रोफाइल अलग 

होते हैं और सामान्यतिः ि ेलबंी दरूी या अंतरमहाद्वीपीय संस्करणों में बहु-स्तरीय होत ेहैं। 
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S33. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर विकल्प (b) रूफस-नके्ड हॉनावबल और शोरेआ रोबस्िा (Rufous-necked Hornbill and Shorea robusta) है। 

व्याख्या 

नोंगिाइल्लमे िन्यर्जीि अभयारण्य, र्जो मघेालय के री-भोर्ज वर्जल ेमें वस्थत ह,ै िन्यर्जीिों और िनस्पवतयों दोनों की दवृष्ट से समिृ है: 

र्जीि-र्जतं ु(Fauna): 

•→यह अभयारण्य 400 से अवधक पक्षी प्रर्जावतयों का घर ह,ै वर्जनमें विशषे रूप से संकिग्रस्त रूफस-नके्ड हॉनावबल शावमल है, र्जो िन की सेहत का एक 

प्रमिु सूचक ह।ै 

•→इसके अवतररि यहाूँ क्लाउडडे लपेडा, एवशयाई हाथी, और वहमालयन काला भालू र्जैस ेस्तनधारी भी पाए र्जाते हैं। 

िनस्पवत (Flora): 

•→यहाूँ के िनों में मुख्य रूप से ये प्रर्जावतयाूँ पाई र्जाती हैं: 

• Shorea robusta (साल िकृ्ष) 

• Tectona grandis (सागौन) 

• Terminalia myriocarpa 

• Gmelina arborea 
 
S34. Ans.(a) 

Sol. चडंी प्रसाद भट्ट और डसोली ग्राम स्िरार्ज सघं (DGSS) 

चंडी प्रसाद भट्ट, र्जो उत्तरािंड के चमोली वर्जल ेमें वस्थत डसोली ग्राम स्िरार्ज संघ (DGSS) के संस्थापक हैं, वचपको आंदोलन के प्रमुि अग्रणी थे। यह 

आंदोलन र्जंगलों को किाई से बचाने के वलए हुआ था। 

महत्िपणूा मखु्य लबदं:ु 

1. DGSS की स्थापना: 

o डसोली ग्राम स्िरार्ज संघ की स्थापना 1964 में एक सहकारी संस्था के रूप में हुई थी, वर्जसका उदे्दश्य स्थायी िन-आधाररत 

आर्जीविका को बढ़ािा देना था। 

2. भट्ट का नतेतृ्ि: 

o भट्ट के नतेृत्ि ने पयाािरण संरक्षण और सामुदावयक िन प्रबंधन के महत्ि के बारे में र्जागरूकता फैलाने में मदद की। 

3. वचपको आदंोलन में योगदान: 

o यह संगठन वचपको आंदोलन का एक महत्िपूणा वहस्सा बना, वर्जसमें गांििाल ेपेडों को अपनी बाहों में लपेिकर उनकी किाई को 

रोकने का प्रयास करत ेथे। 

4. स्थानीय ससंाधनों का उपयोग: 

o DGSS न ेग्रामीण अथाव्यिस्थाओं को सुधारने के वलए स्थानीय संसाधनों के स्थायी उपयोग की िकालत की। 

5. राष्ट्रीय और अतंरााष्ट्रीय सम्मान: 

o भट्ट को उनके प्रयासों के वलए कई राष्ट्रीय और अंतरााष्ट्रीय पुरस्कार वमले, वर्जनमें रामोन मगै्सेसे पुरस्कार भी शावमल है। 

6. वचपको आदंोलन का िवैश्वक प्रभाि: 

o वचपको आंदोलन ने िन नीवत में सुधार ककए और यह पयाािरणीय आंदोलनों के वलए एक प्रेरणा स्रोत बना। 

Knowledge Booster: 

• सुदंरलाल बहुगणुा: वचपको आंदोलन से र्जुडे एक प्रमिु पयाािरणिादी थ,े लेककन DGSS के संस्थापक नहीं थे। 

 
S35. Ans.(a) 

Sol. •→चंद्रगुप्त मौया ने 322 ईसा पिूा के आसपास मौया रार्जिंश की स्थापना की। 

•→उन्हें महान विद्वान चाणक्य द्वारा मागादशान कदया गया, वर्जन्होंन ेसाम्राज्य की स्थापना में महत्िपणूा भूवमका वनभाई। 

•→नानाद रार्जिंश को उिाड फें का और मौया साम्राज्य का विस्तार परेू उत्तर भारत में ककया। 

•→एक कें द्रीकृत प्रशासन और एक मर्जबूत सेना की स्थापना की। 

•→उन्होंने अपने बेि ेलबंदसुार के पक्ष में लसंहासन त्याग कदया और कनाािक के श्रिणबेलगोला में सेिावनिृत्त हो गए, र्जहाूँ उन्होंने र्जैन धमा अपना वलया। 

Information Booster: 

•→इवतहास में पहली बार, भारतीय उपमहाद्वीप का अवधकांश भाग एकर्जुि था। 

•→पािवलपुत्र (आधुवनक पिना) मौया साम्राज्य की रार्जधानी थी। 

•→उनके सलाहकार, चाणक्य ने रार्जनीवत, अथाव्यिस्था और शासन कला पर एक प्राचीन ग्रथं "अथाशास्त्र" वलिा। 

•→उनकी सैन्य विर्जय में उत्तर-पविमी भारत में वसकंदर के उत्तरावधकाररयों के विलाफ लडाई शावमल थी। 

•→चंद्रगपु्त की प्रशासवनक व्यिस्था को बेहतर शासन के वलए प्रांतों में विभावर्जत ककया गया था। 

•→उनके साम्राज्य की आर्थाक प्रणाली में कृवष, व्यापार और कराधान शावमल थे। 
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S36. Ans.(a) 

Sol. गोदािरी नदी को दवक्षण गंगा के नाम से भी र्जाना र्जाता है। इसवलए, सही उत्तर (a) ह।ै 

• इसे िृि गंगा के नाम से भी र्जाना र्जाता है। यह सबसे बडी प्रायद्वीपीय नदी प्रणाली है। यह महाराष्ट्र के नावसक वर्जले से वनकलती है और अपना पानी 

बंगाल की िाडी में छोड देती है। 

• इसकी सहायक नकदयाूँ महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, ओवडशा और आंध्र प्रदेश राज्यों से होकर प्रिावहत होती हैं। 

• प्रिरा, पूणाा, मांर्जरा, पेंगगंा, िधाा, िनैगंगा, प्राणवहता (िेनगंगा, पेंगंगा, िधाा का संयुि प्रिाह), इंद्रािती, मनेर और साबरी गोदािरी की सहायक नकदयाूँ 

हैं। 

 

S37. Ans.(c) 

Sol. कृष्णदेि राय विर्जयनगर साम्राज्य के सम्राि थ ेवर्जन्होंन े1509-1529 ई. तक शासन ककया। भारत में बाबर के शासन का समय 1526 से 1530 

तक था। 

 

S38. Ans.(b) 

Sol. मौया साम्राज्य के पतन के बाद शुंग िशं की स्थापना पुष्यवमत्र शुगं न ेकी थी और इसकी रार्जधानी पािवलपुत्र थी। 

 

S39. Ans.(d) 

Sol. नंद िशं के पहल ेरार्जा महापद्मनंद थे। 

 

S40. Ans.(c) 

Sol. The Kanva dynasty or Kanvayana was a Brahmin dynasty[1] that replaced the Shunga dynasty in Magadha, and ruled in 

the Eastern part of India and it is founded by Vasudeva. 

 

S41. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

अंर्जवल ने ररत ुसे 20 अंक अवधक प्राप्त ककए। 

हल: 

मान लीवर्जए ररतु ने परीक्षा में M अंक प्राप्त ककए। 

अंर्जवल के अंक = M + 20 

=>(M+M+20)×70100=M+20=>(2M+20)×70100=M+20=>140M+1400100=M+20=>140M+1400=100M+2000=>40M=600=

>M=15=>(M+M+20)×10070=M+20=>(2M+20)×10070=M+20=>100140M+1400

=M+20=>140M+1400=100M+2000=>40M=600=>M=15 

अंर्जवल के अंक = M + 20 = 15 + 20 = 35 

 

S42. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

विकल्प A: अंककत मूल्य = ₹3200, विक्रय मूल्य = ₹2800 

विकल्प B: अंककत मूल्य = ₹4000, विक्रय मूल्य = ₹3600 

विकल्प C: अंककत मूल्य = ₹2400, विक्रय मूल्य = ₹2000 

विकल्प D: अंककत मूल्य = ₹2800, विक्रय मूल्य = ₹2400 

प्रयिु सतू्र: 

छूि %=(अंककत मूल्य−विक्रय मूल्यअंककत मूल्य)×100छूि %=(अंककत मूल्यअंककत मूल्य−विक्रय मूल्य)×100 

हल: 

विकल्पA:छूि %=(3200−28003200)×100=4003200×100=12.5%विकल्पB:छूि 

%=(4000−36004000)×100=4004000×100=10%विकल्पC:छूि 

%=(2400−20002400)×100=4002400×100≈16.67%विकल्पD:छूि %=(2800−24002800)×100=4002800×100≈14.29%विकल्प 

A:छूि %=(32003200−2800)×100=3200400×100=12.5%विकल्प B:छूि %=(40004000−3600)×100=4000400×100=10%विकल्प 

C:छूि %=(24002400−2000)×100=2400400×100≈16.67%विकल्प D:छूि %=(28002800−2400)×100=2800400×100≈14.29% 

विकल्प C अवधकतम छूि प्रदान करेगा। 
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S43. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

एक व्यवि 18 ककमी/घंिा की चाल से 5 घंि ेमें N ककमी की दरूी तय करता है। 

प्रयिु सतू्र: 

चाल=दरूीसमयचाल=समयदरूी 

हल: 

N = 5 × 18 = 90 ककमी 

3 घंि ेमें 90 ककमी की दरूी तय करने की चाल =903390 = 30 ककमी/घंिा 
 
S44. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

दकुानदार उत्पाद को कुछ हावन पर बचेता है। 

यकद दकुानदार विक्रय मूल्य में 5% की कमी करता ह,ै तो उसकी हावन 4% बढ़ र्जाती है। 

प्रयिु सतू्र: 

हावन = क्रय मूल्य - विक्रय मूल्य 

हल: 

मान लीवर्जए कक उत्पाद का क्रय मूल्य C है और विक्रय मूल्य S ह,ै तथा हावन L ह।ै 
=> L = C - S 
=> 1.04L = C - 0.95S 
=> 1.04L = C - 0.95 × (C - L) 
=> 0.09L = 0.05C 
=> L =0.050.09×C=0.5555×C0.090.05×C=0.5555×C 
=> L% = 55.55% 
 
S45. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

पाूँच लोगों न ेअपने भोर्जन पर 15-15 रुपये िचा ककए। 

हल: 

मान लीवर्जए कक सभी छह व्यवियों का औसत व्यय A है। 

पाूँच व्यवियों का कुल व्यय = 15 × 5 = 75 

छठे व्यवि का व्यय = A + 8 

सभी छह व्यवियों का कुल व्यय = 6A 

दी गई शता के अनुसार: 
75 + A + 8 = 6A 
=> A =835583 

उनके द्वारा िचा की गई कुल रावश =835583× 6 = 99.6 

इस प्रकार, छह व्यवियों का कुल व्यय 99.6 रुपये है। 
 
S46. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह ै: 

संख्या = 1135 

आिश्यक: सबसे छोिी प्राकृत संख्या र्जो र्जोडी र्जाए ताकक पररणाम 3, 4, 5 और 6 से विभाज्य हो 

हल : 
LCM(3,4,5,6) = 60 
(1135 + x) ÷ 60 = 0 

1135 ÷ 60 = 18 शेष 55 

र्जोडने िाली संख्या = 60 – 55 = 5 
 
S47. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह ै: 

कुल वनिेश = ₹30,000 

योर्जना X: दर = 10% प्रवत िषा 

योर्जना Y: दर = 2% प्रवत िषा 
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समय = 2 िषा 

कुल ब्यार्ज = ₹3,000 

प्रयिु सतू्र: 

साधारण ब्यार्ज (SI) =P×R×T100100P×R×T 

हल : 

योर्जना X में वनिेश = ₹x 

योर्जना Y में रावश = ₹(30,000 − x) 

SIX=x×10×2100=20x100SIX=100x×10×2=10020x 

SIY=(30,000−x)×2×2100=4(30,000−x)100SIY=100(30,000−x)×2×2=1004(30,000−x) 

कुल ब्यार्ज: 

20x100+4(30,000−x)100=300010020x+1004(30,000−x)=3000 

20x + 120,000 - 4x = 300,000 

16x = 180,000 

x=180,00016=11,25016180,000=11,250 

 

S48. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह ै: 

(114÷1510)−12−23+45−13+15+34−21−32+54−31+51+43(141÷1105) 

प्रयिु अिधारणा: 

सकंक्रया िरीयता के अनसुार प्रतीक 

कोष्ठक [], {}, () 

क्रम , का x (घात), √ (मलू), का 

विभार्जन ÷ 

गुणा × 

र्जोडना + 

घिाि - 

हल : 

=(114÷1510)−12−23+45−13+15+34−21−32+54−31+51+43(141÷1105) 

=(54÷1510)−12−23+45−13+15+34−21−32+54−31+51+43(45÷1015) 

=(54×1015)−30−40+48−20+12+456060−30−40+48−20+12+45(45×1510) 

=(12×53)−90+1056060−90+105(21×35) 

=(56)−90+1056060−90+105(65) 

=(51)15101015(15) 

=103310 

 

S49. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह ै: 

एक संख्या में 10% की िृवि की र्जाती ह ै

कफर 10% की कमी हुई 

कफर 20% की िृवि हुई 

प्रयिु सतू्र: 

नया मान=मलू मान×(1+a100)×(1−b100)×(1+c100)नया मान=मूल मान×(1+100a)×(1−100b)×(1+100c) 

a = 10, b = 10, c = 20 

हल : 

मूल संख्या = 100 

=100×(1+10100)×(1−10100)×(1+20100)=100×(110100)×(90100)×(120100)=11×9×(1210)=(118810)=100×(1+10010

)×(1−10010)×(1+10020) =100×(100110)×(10090)×(100120) =11×9×(1012) =(101188) 

= 118.8% 

िृवि % = 118.8% - 100% = 18.8% 
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S50. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह ै: 

लडकों और लडककयों का प्रारंवभक अनपुात =162:153216:315 = 8 : 5 

1 लडका और 3 लडककयों को र्जोडने के बाद अनुपात हो र्जाता ह:ै12:1321:31 = 3 : 2 

हल : 

लडकों की संख्या = 8x 

लडककयों की संख्या = 5x 

लडके = 8x + 1 

लडककयाूँ = 5x + 3 
8x+15x+3=328x+15x+3=325x+38x+1=23 5x+38x+1=23 
2(8x + 1) = 3(5x + 3) 
16x + 2 = 15x + 9 
x= 7 

लडककयों की मलू संख्या = 5x = 5 × 7 = 35 
 
S51. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह ै: 
Cx∝y2z3x∝3zy2 

र्जब x = 2,y = 4,z = 8 

हल : 
x=k×y2z3k=x×z3y2x=k×3zy2 k=y2x×3z 
x = 2,y = 4,z = 8 
k=2⋅8342=2⋅216=416=14k=422⋅38=162⋅2=164=41 

x = 3,z = 27, और k =1441 
3=14⋅y22733=14⋅y233=y212y2=363=41⋅327y2 3=41⋅3y2 3=12y2 y2=36 

y=36=636=6 या -6  
 
S52. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

नल A, 10 घंि ेमें भरता है → दर =110101 

नल B, 18 घंि ेमें भरता ह ै→ दर =118181 

नल C, 6 घंि ेमें भरता ह ै→ दर =1661 

हल: 

A + B (पहला घंिा) 
110+118=28180=1490=745101+181=18028=9014=457 

A + C (दसूरा घंिा) 
110+16=3+530=830=415101+61=303+5=308=154 

2 घंि ेमें कुल काया = 
745+415=745+1245=1945457+154=457+4512=4519 

2 घंि ेबाद →19454519 भरा गया िैंक 

4 घंिों के बाद→2×1945=38452×4519=4538 

शेष =1−3845=7451−4538=457 

अगला घंिा (पाूँचिाूँ घंिा) विषम है → A + B काया 

उनकी संयुि दर =745457 

तो 5िें घंि ेमें, A + B ठीक745457 भर र्जाएगा 

कुल समय = 4 पूरे घंि े+ 1 घंिा = 5 घिं े

िकैवल्पक विवध: 

 
कुल काया = 90 इकाई 
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A + B (पहला घंिा) = 9 + 5 = 14 

A + C (दसूरा घंिा) = 9 + 15 = 24 

2 घंि ेबाद = 14 + 24 = 38 इकाई 

4 घंि ेबाद = 76 इकाई 

शेष काया = 90 - 76 = 14 इकाई 

अगला घंिा (पाूँचिाूँ घंिा) विषम है → A + B काया 
1414=11414=1 h 

कुल समय = 4 + 1 = 5 घंि े
 
S53. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 
0.32160.05×0.050.160.050.3216×0.160.05 

हल: 
=0.32160.05×0.050.16=0.32160.16=0.050.3216×0.160.05 =0.160.3216 
= 2.01 
 
S54. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

करण, सवचत से 20% अवधक कुशल ह ै

सवचत अकेल ेकाम को 20 कदनों में पूरा कर सकता ह ै

प्रयिु सतू्र: 

समय =कायादक्षतादक्षताकाया 

हल: 

सवचत की दक्षता = 1 इकाई/कदन 

करण की दक्षता = 1 + 1 का 20% = 1.2 इकाई/कदन 

कुल काया = 1 × 20 = 20 इकाई 

करण का समय =201.2=20012=503कदन1.220=12200=350 कदन 
 
S55. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह ै: 

70% बैग 30% लाभ पर बचेे गए 

30% बैग (शषे) 20% हावन पर बेच ेगए 

हल : 

कुल लाभ % =(70×30+30×(−20)100)(10070×30+30×(−20)) 
=2100−600100=1500100=1002100−600 =1001500 
= 15% 
 
S56. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: 
8.642‾8.642 

हल : 
x=8.642‾1000x=8642.642‾x=8.642‾1000x−x=8642.642‾−8.642‾999x=8634999x=8634999x=8.642 1000x=8642.642 
x=8.642 1000x−x=8642.642−8.642 999x=8634 999x=9998634 

िकैवल्पक विवध: 
8.642‾=86349998.642 =9998634 
 
S57. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह ै: 
l=65,m=58ofnl=56,m=85 of n 
l=65ofml=56 of m 

हल : 
l=65×ml=65×(58n)l=6×55×8nl=68nI=34nln=34l=56×m l=56×(85n) l=5×86×5n l=86n I=43n nl=43 
l : n = 3 : 4 
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S58. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

वत्रज्या, r = 7 सेमी 

ऊूँ चाई, h = 10 सेमी 

प्रयिु सतू्र: 

बेलन का आयतन= π × r2 × h 

हल 

बेलन का आयतन =227722× 72 × 10 = 1540 घन सेमी 
 
S59. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

7 व्यवियों का औसत िजन 5 ककग्रा बढ़ र्जाता है र्जब 55 ककग्रा िजन िाले एक व्यवि के स्थान पर एक नया व्यवि आ र्जाता है। 

प्रयुि सूत्र: 

नए व्यवि का िजन = प्रवतस्थावपत ककए र्जा रह ेव्यवि का िजन + िजन में कुल पररितान 

हल: 

प्रवतस्थावपत व्यवि का िजन = 55 ककग्रा 

नए व्यवि के कारण िजन में कुल पररितान = 7 व्यवियों के वलए प्रवत व्यवि 5 ककग्रा 

नए व्यवि के कारण िजन में कुल पररितान = 5 × 7 = 35 ककग्रा 

नए व्यवि का िजन = 55 + 35 = 90 ककग्रा 
 
S60. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: 

वहतेश = 3 × बेिे की आयु 

बेिी = बेि ेकी आयु– 3 

3 िषा पहले, उनकी आयु का कुल योग = 123 िषा 

हल : 

माना बेि ेकी ितामान आयु = x िषा 

तब: 

वहतेश की ितामान आयु = 3x 

बेिी की ितामान आयु = x - 3 

3 िषा पूिा की आयु: 

बेिा = x - 3, वहतशे = 3x - 3, बेिी= x - 3 - 3 = x - 6 

अब: 
(x - 3) + (3x - 3) + (x - 6) = 123 
5x - 12 = 123 
5x = 135 
x= 27 

वहतेश की ितामान आयु = 3x = 3 × 27 = 81 िषा 
 
S61. Ans.(c) 

Sol. कदया गया है : 
m = a cos³β 
n = b sin³β 

प्रयिु सतू्र: 
sin 2 β + cos 2 β = 1 

हल : 
m=acos⁡3β⟹cos⁡β=(ma)13n=bsin⁡3β⟹sin⁡β=(nb)13m=acos3β⟹cosβ=(am)31 n=bsin3β⟹sinβ=(bn)31 

अब, 
sin⁡2β+cos⁡2β=1[(ma)13]2+[(nb)13]2=1(ma)23+(nb)23=1sin2β+cos2β=1 [(am)31]2+[(bn)31]2=1 (am)32+(bn)32=1 
 
S62. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

दो समरूप वत्रभुर्जों की संगत भरु्जाओं का अनुपात 3 : 10 है। 
 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

27     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

प्रयिु सतू्र: 

क्षेत्रफल का अनुपात =(पहले वत्रभरु्ज की संगत भरु्जाओं की लबंाईदसूरे वत्रभुर्ज की संगत भुर्जाओं की लंबाई)2(दसूरे वत्रभुर्ज की संगत भरु्जाओं की लंबाईपहल े

वत्रभुर्ज की संगत भरु्जाओं की लंबाई)2 

हल: 

क्षेत्रफल का अनपुात =(310)2=32102=9:100(103)2=10232=9:100 
 
S63. Ans.(c) 
Sol. कदया गया ह:ै 

वनिशे का अनपुात: विक्रम : अरं्जवल : रार्ज = 7 : 3 : 20 

िषा के अतं में अर्र्जात कुल लाभ = ₹28,800 

अर्र्जात लाभ उनके कुल वनिशे का 25% ह।ै 

हल: 

मान लीवर्जए कुल वनिशे T ह।ै 

लाभ = कुल वनिशे का 25% 
₹28,800 = 0.25 × T 
T =28,8000.250.2528,800 = ₹1,15,200 

अंर्जवल के वलए लाभ का वहस्सा =330303 × कुल लाभ 

अंर्जवल का वनिशे =330303 × T 

अंर्जवल का वनिशे =330303× ₹1,15,200 = ₹11,520 
 
S64. Ans.(d) 
Sol. कदया गया ह:ै 
a + b = 41 
a - b = 38 
हल: 
(a+b)2=412(a+b)2=412 = 1681 
 
S65. Ans.(c) 
Sol. कदया गया ह ै: 

15 कुर्सायों और 3 मेर्जों की कीमत ₹7,800 है। 

14 कुर्सायों और 6 मेर्जों की कीमत ₹9,200 है। 

हमें 17 कुर्सायों और 18 मेर्जों की कीमत ज्ञात करनी है। 

हल : 

मान लीवर्जए एक कुसी की कीमत x ह ैऔर एक मेर्ज की कीमत y ह ै

दी गई वस्थवत से; 
15x + 3y = 7800.......(1) 
14x + 6y = 9200........(2) 
घिाना: 2×× (1) - (2) 
30x+6y=15600−14x−6y=−9200‾16x=6400x=40030x+6y=15600−14x−6y=−920016x=6400 x=400 
y ज्ञात करने के वलए पहले समीकरण में x = 400 प्रवतस्थावपत करन ेपर: 
15(400) + 3y = 7800 
3y = 7800 - 6000 = 1800 
y = 600 
अब, 17 कुर्सायों और 18 मरे्जों की लागत: 
= 17x + 18y = 17(400) + 18(600) 
= 6800 + 10800 = ₹17600 
 
S66. Ans.(c) 
Sol. कदया गया ह:ै  
0.0282240.0007840.0007840.028224 
हल:  
0.0282240.000784=28224784=16828=60.0007840.028224 =78428224 =28168=6 
 
S67. Ans.(d) 
Sol. कदया गया ह:ै 

पहली ट्रेन की लंबाई = 360 मीिर 
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व्यवि की चाल = 9 ककमी/घंिा 

व्यवि को पार करने में लगा समय (विपरीत कदशा में) = 16 सेकंड 

दसूरी ट्रेन की लंबाई = 240 मीिर 

दसूरी ट्रेन की चाल = 45 ककमी/घंिा 

ट्रेनें समान कदशा में चलती हैं 

प्रयिु सतू्र: 

चाल (मीिर/सेकंड) =चाल (ककमी/घंिा)×51818चाल (ककमी/घंिा)×5 

दरूी = चाल × समय 

हल: 

मान लीवर्जए कक ट्रने की चाल = x ककमी/घंिा 

व्यवि के साथ सापके्ष चाल (विपरीत) = x + 9 ककमी/घंिा 

मीिर/सेकंड में पररिर्तात: 
x+93.6=36016=22.53.6x+9=16360=22.5 
x + 9 =22.5×3.622.5×3.6 = 81 

x = 72 ककमी/घंिा 

अब, दसूरी ट्रेन के वलए: 

सापेक्ष चाल = 72 - 45 = 27 ककमी/घंिा 

→ मीिर/सेकंड में:27×518=7.5मीिर/सेकंड1827×5=7.5 मीिर/सेकंड 

कुल लंबाई = 360 + 240 = 600 मीिर 

समय =6007.57.5600 = 80 सेकंड 
 
S68. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह ै: 

गोले का व्यास = 84 सेमी 

वत्रज्या r =842284= 42 सेमी 

प्रयिु सतू्र: 

गोले का पृष्ठीय क्षते्रफल =4πr24πr2 

हल : 

गोले का पृष्ठीय क्षते्रफल =4×227×4224×722×422 
=4×227×1764=4×722×1764 

=7056πसेमी2=7056π सेमी2 
 
 
S69. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

आयताकार बगीच ेकी लंबाई = 32 मीिर 

आयताकार बगीच ेकी चौडाई = 8 मीिर 

आयताकार बगीच ेका क्षेत्रफल = िगााकार बगीच ेका क्षेत्रफल 

प्रयिु सतू्र: 

आयताकार का क्षते्रफल = लंबाई × चौडाई 

िगा का क्षेत्रफल = (भुर्जा))2 

िगा का पररमाप = 4 × भुर्जा 

हल: 

आयत का क्षेत्रफल = िगा का क्षेत्रफल 

32 × 8 = (भुर्जा)2 

भुर्जा =256=16m256=16m 

िगााकार बगीच ेका पररमाप: 

पररमाप = 4 × 16 = 64 मीिर 
 
S70. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

कें द्र (O) िाला ितृ्त, व्यास (AB) लबंद ु(C) तक बढ़ाया गया 
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( CD ) रेिा ( D ) पर स्पशा रेिा है, र्जहाूँ ( CD =7373 ) सेमी ह ै
(∠DBC=120∘∠DBC=120∘ ) 

हल: 

 
स्पशारेिा-वत्रज्या प्रमेय 
(OD⊥CDOD⊥CD ), so (∠ODC=90∘∠ODC=90∘ ) 

समवद्वबाहु वत्रभुर्ज 

(OB = OD) (दोनों वत्रज्याएूँ), अतिः (∠OBD=∠ODB∠OBD=∠ODB) 

(△BDC)में,(∠DBC=120∘△BDC) में,(∠DBC=120∘) 

इसवलए (∠ODB∠ODB ), (∠BDC∠BDC ) का भाग है, और (∠ODC=90∘∠ODC=90∘ ), हमारे पास ह ै

∠OBD=180−120=60∠OBD=180−120=60 इसवलए∠ODB=60∠ODB=60 दोनों वत्रज्या हैं 
∠ODB=∠ODC−∠BDC=90∘−60∘=30∘∠ODB=∠ODC−∠BDC=90∘−60∘=30∘ 

समकोण(△ODC△ODC) 
tan⁡(∠DOC)=CDOD⟹tan⁡(60∘)=73rtan(∠DOC)=ODCD⟹tan(60∘)=r73 

3=73r⟹r=7सेमी3=r73⟹r=7 सेमी 

व्यास 
AB = 2r 

= 14 सेमी 
 
S71. Ans.(d) 

Sol. कथन : 

1. सभी सोना चांदी हैं। 

2. कुछ चांदी तांबा हैं। 

कदए गए कथनों से सभंि िने आरेि होगा। 

 
वनष्कषा : 

I. कोई तांबा सोना नहीं ह।ै ( गलत , तांब ेऔर सोन ेके बीच कोई प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष संबंध नहीं है)। 

II. कोई चांदी सोना नहीं है। ( गलत , सभी सोना चांदी हैं)। 

अतिः कोई भी वनष्कषा अनसुरण नहीं करता ह।ै 

इस प्रकार, सही विकल्प (d) है। 
 
S72. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है : GMB : IOD :: FHJ : HJL :: ? 

 
तका : पहला अक्षर + 2 = चौथा अक्षर, दसूरा अक्षर + 2 = पाूँचिाूँ अक्षर और तीसरा अक्षर + 2 = छठा अक्षर 

GMB : IOD के वलए, 
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G + 2 = I, M + 2 = O, B + 2 = D 

FHJ : HJL के वलए, 
F + 2 = H, H + 2 = J, J + 2 = L 

अब, हम प्रत्येक विकल्प की र्जांच करत ेहैं। 

विकल्प (a): RST : PUR (अनसुरण नहीं करता ह)ै 
R + 2≠ = P, S + 2 = U, T + 2≠ = R 

विकल्प (b): XYZ : ZZB (अनसुरण नहीं करता ह)ै 
X + 2 = Z, Y + 2≠ = Z, Z + 2 = B 

विकल्प (c): PRT : QTU (अनसुरण नहीं करता ह)ै 

P + 2≠ = Q, R + 2 = T, T + 2⁣≠ = U 

विकल्प (d):FBH : HDJ(अनसुरण करता ह)ै 
F + 2 = H, B + 2 = D, H + 2 = J 

अतिः, सही विकल्प (d) है। 
 
S73. Ans.(b) 
Sol.  

 
तका : पहला अक्षर - 3 = चौथा अक्षर, दसूरा अक्षर - 2 = पाूँचिाूँ अक्षर और तीसरा अक्षर - 1 = छठा अक्षर 

अब, हम प्रत्येक विकल्प की र्जाूँच करत ेहैं। 

विकल्प (a): BOZ-YMY (अनसुरण नहीं करता है ) 
B - 3 = Y, O - 2 = M, Z - 1 = Y 

विकल्प (b): NCP-JZN (अनसुरण नहीं करता ह ै) 
N - 3≠ = J, C - 2≠ = Z, P - 1≠ = N 

विकल्प (c): TQH-QOG (अनसुरण नहीं करता है ) 
T - 3 = Q, Q - 2 = O, H - 1 = G 

विकल्प (d): LER-ICQ (अनसुरण नहीं करता ह ै) 
L - 3 = I, E - 2 = C, R - 1 = Q 

अतिः, सही विकल्प (b) है। 
 
S74. Ans.(a) 

Sol. कदया गया है: 

मोवहत दवक्षण की ओर 120 मीिर चलता है, कफर दाईं ओर मुडकर 120 मीिर चलता ह,ै कफर बाईं ओर मुडकर 90 मीिर चलता है। 

कफर से, िह बाईं ओर मुडकर 120 मीिर चलता है। 

दी गई र्जानकारी से पथ आरेि बनगेा। 

 
120 + 90 = 210 मीिर 

िह अपनी प्रारंवभक वस्थवत से 210 मीिर दरू है। 

अतिः, सही विकल्प (a) है। 

 

S75. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है: 4, 13, 40, ?, 364, 1093 

तका : संख्याओं को 3 से गुणा ककया र्जाता है तो + 1 प्राप्त होता है। 
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4×× 3 + 1 = 13 

13×× 3 + 1 = 40 

40×× 3 + 1 = 121 

121×× 3 + 1 = 364 

364×× 3 + 1 = 1093 

इसवलए, लुप्त पद 121 ह।ै 

अतिः सही विकल्प (d) ह।ै 

 

S76. Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: M, 14, O, 16, ?, 18, S, 20 

 
तका : अक्षर और संख्याएूँ बारी-बारी से + 2 स्थान बढ़ रही हैं। 

M + 2 = O 

14 + 2 = 16 

O + 2 = Q 

16 + 2 = 18 

Q + 2 = S 

18 + 2 = 20 

अतिः लुप्त पद Q है। 

इस प्रकार, सही विकल्प (b) ह।ै 

 

S77. Ans.(b) 

Sol. दी गई श्रृिंला में: 10, 17, 26, 36, 50 

चरण-दर-चरण तका : 

17 - 10 = 7 (विषम) 

26 - 17 = 9 (विषम) 

36 - 26 = 10 (सम, र्जो गलत है) 

50 - 36 = 14 (सम, र्जो गलत है) 

इस पैिना के अनुसार, अतंर बढ़ती हुई विषम संख्याएूँ होनी चावहए र्जसेै 7, 9, 11, 13, आकद। 

7 (विषम) 

9 (विषम) 

11 (अगला होना चावहए, 10 नहीं) 

13 (अगला होना चावहए, 14 नहीं) 

इस प्रकार, श्रृिंला में 36 गलत पद है। सही पैिना का पालन करने के वलए इसे 35 होना चावहए। 

अंवतम सही विकल्प: (B) 36 

िकैवल्पक विवध 

 
 

S78. Ans.(c) 

Sol. कदया गया है: 

आठ वमत्र (A, B, C, D, E, F, G, H) एक ितृ्ताकार मेर्ज के चारों ओर केंद्र की ओर मिु करके बैठे हैं। 

G और D के बीच केिल तीन व्यवि बैठे हैं। 

D, F के दाईं ओर दसूरे स्थान पर बैठा है। 
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C, D का पडोसी है। 

A, B के बाईं ओर तीसरे स्थान पर बैठा है। 

H, C के दाईं ओर दसूरे स्थान पर बैठा है। 

E और A एक दसूरे के वनकितम पडोसी नहीं हैं। 

दी गई र्जानकारी से बठैन ेकी व्यिस्था इस प्रकार होगी। 

 
E के बाईं ओर से वगनन ेपर, F, B और E के बीच बठैा ह।ै 

अतिः, सही विकल्प (c) है। 
 
S79. Ans.(d) 
Sol. कदया गया ह:ै 

कथन: 

शहर X में, िराब सडक की वस्थवत और पयााप्त संकेतों की कमी के कारण हाल ही में कार दघुािनाओं की संख्या में िृवि हुई है। 

कारािाई का तरीका: 

I. शहर को ड्राइिरों को सुरवक्षत ड्राइलिंग प्रथाओं के बारे में वशवक्षत करने के वलए एक र्जागरूकता अवभयान शुरू करना चावहए (अनसुरण नहीं करता 

ह,ैहालांकक र्जागरूकता से थोडी मदद वमल सकती ह,ै लेककन यह कथन में उवल्लवित मलू कारण को सीध ेसबंोवधत नहीं करता है)। 

II. सडक की तत्काल मरम्मत और उवचत साइनरे्ज की स्थापना की र्जानी चावहए।(अनसुरण करता ह ै,यह कथन में पहचानी गई विवशष्ट समस्याओं को 

सीधे संबोवधत करता है। इसवलए, दघुािनाओं को कम करने के वलए यह एक तार्का क कारािाई है)। 

इसवलए,केिल II अनसुरण करता ह।ै 

इस प्रकार, सही विकल्प ह:ै (d) 
 
S80. Ans.(b) 
Sol. कदया गया ह:ै 

आठ व्यवि दो समानांतर पंवियों में बैठे हैं, प्रत्येक पंवि में 4 व्यवि हैं। 

पंवि 1 (दवक्षण की ओर मुि करके): G, I, F, T 

पंवि 2 (उत्तर की ओर मुि करके): B, O, N, D 

प्रत्येक व्यवि विपरीत पंवि में बैठे ककसी व्यवि के सम्मुि है। 

B के दाईं ओर कोई नहीं बैठा है। 

N और B के बीच केिल दो व्यवि बैठे हैं। 

O के सम्मिु व्यवि B के सम्मिु व्यवि के दाईं ओर दसूरे स्थान पर बठैा है। 

I, F के ठीक दाईं ओर बैठा है। 

G, I के ठीक दाईं ओर बैठा ह।ै 

G, O के सम्मिु नहीं ह।ै 

दी गई र्जानकारी के अनसुार, बठैन ेकी व्यिस्था इस प्रकार होगी: 

 
व्यिस्था के अनुसार, T और N दोनों व्यवि पंवियों के अंवतम छोर पर बैठे हैं। 

अतिः, सही विकल्प (b) T और N ह।ै 
 
S81. Ans.(b) 
Sol. कदया गया ह:ै चील, पक्षी, घर 

कदए गए शब्दों के संबधं के आधार पर, सही िने आरेि होगा: 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

33     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

चूूँकक, चील एक प्रकार का पक्षी ह ै=> इसवलए, चील पक्षी का एक उपसमूह ह ै

घर चील और पक्षी दोनों से पूरी तरह असंबंवधत ह ै=> कोई अवतव्यापन नहीं ह ै

अतिः, सही विकल्प (b) ह।ै 

 

S82. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

मुकेश बाएूँ से 25िें स्थान पर ह ै

सुरेश दाएूँ से 24िें स्थान पर ह ै

कुल विद्यार्थायों की संख्या = 40 

धीरेन, मकेुश और सुरेश के बीच बैठा ह ै

बाएूँ से स्थान = कुल विद्याथी - दाएूँ से स्थान + 1 

= 40 - 24 + 1 = बाएूँ से 17िें स्थान पर 

िे बाएूँ से 17िें और 25िें स्थान पर बैठे हैं। 

धीरेन उनके बीच बैठा है, इसवलए िह बीच िाले स्थान पर होना चावहए। 

मध्य स्थान = (17 + 25) / 2 = 21 

अतिः, धीरेन बाएूँ से 21िें स्थान पर है। 

अतिः, सही विकल्प (a) है। 

 

S83. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह ै

STAY → 3845 

LAYS → 3578 

दी गई कोड भाषा से कूि नीच ेकदिाया र्जाएगा: 

 
इसवलए, T को 4 के रूप में कूिबि ककया गया है। 

इस प्रकार, सही विकल्प ह:ै (d) 

 

S84. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: 

कथन: 

I. कुछ चूह ेसफेद हैं। 

II. कुछ सफेद सूअर हैं। 

III. सभी सूअर नीले हैं। 

IV. कोई सूअर गधा नहीं है। 

V. सभी गध ेलबंे हैं। 

दी गई र्जानकारी के अनसुार िने आरेि होगा- 

 
वनष्कषा: 

I. कुछ लम्ब ेसूअर नहीं हैं। 

कथन IV से, कोई भी सुअर गधा नहीं ह।ै कथन V से, सभी गधे लंबे होते हैं। इसवलए, सभी लबंे गध ेसुअर नहीं हो सकते, अथाात कुछ लंब ेसुअर नहीं हैं। 

यह वनष्कषा वनकलता है। 
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II. कुछ चूहे सुअर हैं। 

कथन I कहता है कक कुछ चहूे सफेद हैं, और कथन II कहता है कक कुछ सफेद सूअर हैं। हालाूँकक, चूहों और सूअरों के बीच कोई सीधा संबंध या अवतव्यापन 

नहीं है। यह वनष्कषा सही नहीं है। 

III. सभी नील ेके गधे होने की संभािना है। 

कथन III कहता है कक सभी सूअर नील ेहैं, और कथन IV कहता ह ैकक कोई भी सूअर गधा नहीं है। इसवलए, कोई भी नीला प्राणी गधा नहीं हो सकता 

क्योंकक सभी नीले सूअर हैं, और सूअर गध ेनहीं हो सकते। यह वनष्कषा सही नहीं है। 

इस प्रकार, सही विकल्प (a) है, केिल I अनसुरण करता ह।ै 
 
S85. Ans.(a) 

Sol. कदया गया है: ZA, UF, QJ, ?, LO 

 
तका : पहला अक्षर घिता हुआ - 5, - 4, - 3, - 2 और दसूरा अक्षर बढ़ता हुआ + 5, + 4, + 3, + 2 स्थान। 

पहल ेअक्षर के वलए 
Z - 5 = U, U - 4 = Q, Q - 3 = N, N - 2 = L 

दसूरे अक्षर के वलए 
A + 5 = F, F + 4 = J, J + 3 = M, M + 2 = O 

अतिः लुप्त पद NM है। 

अतिः, सही विकल्प (a) है। 
 
S86. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

एक कॉलेर्ज में, L और M र्जीि विज्ञान और भौवतकी पढ़ा रह ेथे। 

N और M भौवतकी और अंग्रेर्जी पढ़ा रह ेथे। 

O और L संस्कृत और र्जीि विज्ञान पढ़ा रहे थे। 

P और M भूगोल और स्पेवनश पढ़ा रहे थे। 

अध्यावपका विषय 

L और M र्जीि विज्ञान और भौवतकी 

N और M भौवतकी और अंग्ररे्जी 

O और L संस्कृत और र्जीि विज्ञान 

P और M भूगोल और स्पेवनश 

L और M र्जीि विज्ञान और भौवतकी पढ़ा रहे थे। 

अतिः, सही विकल्प (b) है। 
 
S87. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 
(25, 5, 20) 
(40, 8, 32) 

तका : (तीसरी संख्या + दसूरी संख्या) = पहली संख्या 
(25, 5, 20) 
(20 + 5) = 25 
(40, 8, 32) 
(32 + 8) = 40 

आइये प्रत्येक विकल्प की र्जाूँच करें: 

विकल्प A: (100, 16, 64) 
(64 + 16) = 80≠ = 100 

विकल्प B:(80, 16, 60) 
(60 + 16) = 76≠ = 6 

विकल्प C: (80, 16, 64) 

(64 + 16) = 80 (अनसुरण करता ह)ै 
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विकल्प D: (80, 14, 64) 
(64 + 14) = 78≠ = 80 

अतिः, (80, 16, 64), क्योंकक यह पैिना का अनुसरण करता ह।ै 

अतिः, सही विकल्प ह:ै (c) 
 
S88. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

बॉक्स A को बॉक्स D से ठीक तीन स्थान ऊपर रिा र्जाना चावहए। 

बॉक्स C को सबसे ऊपर नहीं रिा र्जाना चावहए। 

बॉक्स E और बॉक्स B के बीच केिल एक बॉक्स रिा र्जाना चावहए। 

बॉक्स E सबसे नीच ेहै। 

स्थान बॉक्स 

5 A 
4 C 
3 B 
2 D 
1 E 

अतिः, बॉक्स C ऊपर से दसूरे स्थान पर है। 

इस प्रकार, सही विकल्प (a) है। 
 
S89. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

हंसरार्ज न ेिरुण के बराबर अंक प्राप्त ककए। 

नंदककशोर न ेिरुण से ज़्यादा लेककन पनूम से कम अंक प्राप्त ककए। 

प्रांर्जल न ेसैम से ज़्यादा लेककन िरुण से कम अंक प्राप्त ककए। 

अब, उपरोि र्जानकारी के आधार पर, हम अंकों को इस प्रकार क्रमबि कर सकत ेहैं: 

पूनम > नंदककशोर > िरुण = हसंरार्ज > प्रांर्जल > सैम 

दसूरा सबसे कम अंक प्रांर्जल का है। 

इस प्रकार, सही विकल्प (b) ह।ै 
 
S90. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

P+Q का अथा ह ैकक P, Q की माता ह ै

प्रतीक + - × ÷ 

सबंधं माता पत्नी वपता भाई 

 
दी गई र्जानकारी से सबंधं आरेि होगा: 

 
A, E से माता की माता के रूप में संबंवधत है। 

अतिः, सही विकल्प (b) माता की माता है। 
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S91. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 
AZ , BY , ? , DV , ET , FS 

तका : प्रत्येक पहल ेअक्षर में 1 की िृवि होती है, तथा प्रत्येक दसूरे अक्षर में 1 की कमी होती ह,ै तथा 2 विकल्प होते हैं। 

 
पहल ेअक्षर के वलए: 
A + 1 = B, B + 1 = C, C + 1 = D, D + 1 = E, E + 1 = F 

दसूरे अक्षर के वलए; 
Z - 1 = Y, Y - 2 = W, W - 1 = V, V - 2 = T, T - 1 = S 

अतिः, CW लपु्त पद ह।ै 

अतिः, सही उत्तर (b) है। 
 
S92. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

दीिार: पेंि :: र्जूता: ? 

तका : 

संबंध: िस्तु: रिरिाि या कदिािि के वलए उस पर लगाया गया पदाथा। 

दीिार: पेंि → दीिारों को संुदर/सुरवक्षत बनाने के वलए पेंि लगाया र्जाता है। 

र्जूता: पॉवलश → र्जतूों को चमकाने/सुरवक्षत रिने के वलए पॉवलश लगाई र्जाती है। 

अवतररि र्जानकारी (अन्य विकल्प): 

(B) सफेदी - दीिारों पर लगाई र्जाती है, र्जूतों पर नहीं। 

(C) प्लास्िर - दीिारों के वलए इस्तेमाल ककया र्जाता ह,ै र्जतूों के वलए नहीं। 

(D) स्प्र े- सामान्य शब्द, र्जतूों के वलए विवशष्ट नहीं। 

अतिः, सही विकल्प (b) है। 
 
S93. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै (14 B 4) A 2 C (15 A 5) B 9 D 34 C (48 A 6) B 2 = ? 

वचह्न ÷ × + - 

अक्षर A B C D 

िरीयता-िारसकंक्रयाप्रतीककोष्ठक[],,()कोरि, का(घात),√(मलू),काविभार्जन÷गणुन×योग+घिाि−िरीयता-िार सकंक्रयाकोष्ठककोरि, 

काविभार्जनगणुनयोगघिािप्रतीक[],,()(घात),√(मलू),का÷×+− 

कदए गए समीकरण में वचह्न लगान ेके बाद समीकरण होगा: 
(14 B 4) A 2 C (15 A 5) B 9 D 34 C (48 A 6) B 2 = ? 
(14 × 4) ÷ 2 + (15 ÷ 5) × 9 - 34 + (48 ÷ 6) × 2 = ? 
(56) ÷2 + (3)×9 - 34 + (8)×2 = ? 
28 + 27 - 34 + 16 = ? 
71 - 34 = ? 
? = 37 

इस प्रकार, सही विकल्प (B) है। 
 
S94. Ans.(a) 

Sol. तका : इस प्रकार की पासा समस्याओं में, हमें तीनों संख्याओं/अक्षरों को एक वनवित उभयवनष्ठ संख्या/अक्षर से दवक्षणािता या िामािता कदशा में 

वलिना चावहए। 

 
घडी की कदशा में घमुाने के वलए सामान्य फलक : 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

37     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

अतिः Z , फलक A के विपरीत है । 

इस प्रकार, सही विकल्प है : (a) 
 
S95. Ans.(c) 

Sol. कदया गया है: 20 – 4×× 3 ÷ 8 + 2 = 12 

कदया गया समीकरण BODMAS वनयम से हल ककया गया है। 

संकक्रयािररयताकेअनुसारप्रतीककोष्ठक[],,()क्रम,का(घात),√(मलू),काविभार्जन÷गुणनफल×र्जोड+घिाि−संकक्रया िररयता के 

अनुसारकोष्ठकक्रम,काविभार्जनगुणनफलर्जोडघिािप्रतीक[],,()(घात),√(मलू),का÷×+− 

अब, हम प्रत्येक विकल्प की र्जांच करत ेहैं। 

विकल्प (a):÷÷ और×× 

नया समीकरण: 20 – 4÷÷ 3×× 8 + 2 = 12 

4, 3 से विभाज्य नहीं ह ै

विकल्प (b): + और - 

नया समीकरण: 20 + 4×× 3 ÷ 8 - 2 = 12 

3, 8 से विभाज्य नहीं ह ै

विकल्प (c): + और÷÷ 

नया समीकरण: 20 – 4×× 3 + 8÷÷ 2 = 12 
20 - 4×× 3 + 4 = 12 
20 - 12 + 4 = 12 
24 - 12 = 12 
12 = 12 

विकल्प (d):×× और +  

नया समीकरण: 20 – 4 + 3 ÷ 8×× 2 = 12 

3, 8 से विभाज्य नहीं है। 

अतिः, सही विकल्प (c) है। 
 
S96. Ans.(b) 

Sol. कदए गए शब्द ह:ै 
1. BUTTERFLY 2. BEE 3. BREEZE 4. BUSH 5. BEETLE 

BEE- BEE से शुरू होता ह ै

BEETLE - BEE से शुरू होता है, BEE के समान, लेककन T, E के बाद आता ह,ै इसवलए BEE पहल ेआता है। 

BREEZE - BR से शुरू होता है, र्जो BE के बाद आता है, इसवलए BREEZE, BEE और BEETLE दोनों के बाद आता ह।ै 

BUSH - BU से शुरू होता है, र्जो BR के बाद आता है, अथाात BREEZE के बाद। 

BUTTERFLY - BU से शुरू होता ह,ै BUSH के समान, अगले अक्षर T और S हैं, और चूंकक S < T ह,ै BUSH, BUTTERFLY से पहल ेआता ह।ै 

तो, अंवतम आदेश ह:ै 25341 
2. BEE 5. BEETLE 3. BREEZE 4. BUSH 1. BUTTERFLY 

इस प्रकार, सही विकल्प (b) ह।ै 
 
S97. Ans.(b) 

Sol. कदया गया है - R = T, Y > K, N < E, K < N, E < P, U > P और T > Y 
N < U 

(N < E, E < P, U > P ) वनष्कषा सत्य है। 
Y > N 

कदए गए कथन में वनष्कषा नहीं वनकाला र्जा सका - गलत। 
E < U 

(E < P, U > P) वनष्कषा सत्य है। 
R > K 

(Y > K, T > Y, R = T) वनष्कषा सत्य ह।ै 

विकल्प b उत्तर है. 
 
S98. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै िषा 2009 का कैलेंडर िषा के कैलेंडर के समान है = ? 

गैर लीप िषा में विषम कदनों की संख्या = (365 ÷ 7) का शषे = 1 विषम कदन 
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लीप िषा में विषम कदनों की संख्या = (366 ÷ 7) का शषे = 2 विषम कदन 

अब, 6 िषों में 7 विषम कदन आएगंे (5 गैर लीप िषा और 1 लीप िषा)। 

इसवलए, 2009 के समान कैलेंडर िाला िषा 2009 + 6 = 2015 होगा 

इसवलए, 2015 िही िषा है। 

इस प्रकार, सही विकल्प (c) है। 

नोि: एक कैलेंडर िषा हर 7 विषम कदनों में दोहराया र्जाता ह।ै 
 
S99. Ans.(a) 
Sol.  

प्रतीक/सखं्या 12 ÷ 

परस्पर बदलाि 6 + 

िरीयताकेअनुसारसंकक्रयाप्रतीककोष्ठक[],,()क्रम, का(घात),√(मलू),काविभार्जन÷गुणन×र्जोड+घिाि−िरीयता के अनुसार संकक्रयाकोष्ठकक्रम, 

काविभार्जनगुणनर्जोडघिािप्रतीक[],,()(घात),√(मलू),का÷×+− 

आइए विकल्पों की र्जांच करें; 
A) 6 ÷ 4 ×5 - 12 + 3 = 30 

नया समीकरण: 
12 + 4 ×5 - 6 ÷ 3 = 30 
12 + 4 ×5 - 2 = 30 
12 + 20 - 2 = 30 
32 - 2 = 30 

30 = 30 (सही) 

अतिः, सही विकल्प (a) है। 
 
S100. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 2 – 3 ÷ 9 × 6 + 5 = ? 

िरीयताकेअनुसारसंकक्रयाप्रतीककोष्ठक[],,()क्रम, का(घात),√(मलू),काभाग÷गुणन×र्जोड+घिाि−िरीयता के अनुसार संकक्रयाकोष्ठकक्रम, 

काभागगुणनर्जोडघिािप्रतीक[],,()(घात),√(मलू),का÷×+− 

यकद ‘9’ और ‘3’ को परस्पर बदल कदया र्जाए? 

कदए गए समीकरण में अकंों को आपस में बदलन ेके बाद: 
2 – 9 ÷ 3 × 6 + 5 = ? 
? = 2 – 3 × 6 + 5 
? = 2 – 18 + 5 
? = 7 - 18 
? = -11 

इस प्रकार, सही विकल्प (d) -11 है। 
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